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Judecătorii şi „interesele statului“.
Braşov, 23 Septem vre v.

Omul se minuneză şi se încruci
şa , când vede cum se fac la noi 
judecăţile în aşa numitele procese 
de agitare. Numai înainte cu 4ece 
<|ile judecătorii din Alba-Iulia au 
condamnat pe un ţeran român din 
Ocna Sibiiului la trei septâmânî în- 
chisore ordinară, ve4i D 6mne, pen- 
tra*că a strigat şi el un „se trăiască“, 
când s’au întors acasă cei judecaţi 
in procesul Memorandului.

După lege ţeranul nu era vino
vat şi nu putea fi condamnat. Cu 
tote acestea l’au judecat şi l’au pe
depsit. Cum s’a putut întâmpla un 
asemenea lucru?

In privinţa acâsta ne dă de
plină desluşire o declaraţiă, ce a fă- 
cut’o ministrulpreşedinte Banffy la 
Şimleul Silvaniei, când înainte cu 
câteva septemâni şi-a făcut cunos- 

a, dare de seină înai .r a alegeto- 
rilor. Atunci Banffy, primind salu
tarea tribunalului, a judecătoriei de 
cerc, a procuraturei şi a corpului 
advocaţilor, a respuns: „ved cu bu
curia înaintea mea şi corpul ju- 
decătorielor independente de guvern, 
tir deşi justiţia e independentă de gu- 

i, ea nu este ind yendeutâ de intere- 
sde statului“.

Aceste cuvinte au fost trecute 
cu vederea în raporturile dela Şim- 
eu. Numai o singură foiă (,,Buda- 
ieşti Hirlap“) le-a înregistrat, şi acum 
vine o altă f6iă din Pesta, „Nem- 
zetiUjsâg“, şi protestâză în numărul 

dela 2 Octomvre în contra pă- 
rerei ciudate, ce-o are Bânffy deş
ire chiamarea justiţiei.

Numita f6iă maghiară se teme, 
că aşa clisele interese ale statului 
na sunt decât o manta, cu care se 
acoper „interesele guvernului“ şi că 
prin urmare nu merge nici de cum,

de-a supune independenţa judecăto- 
réscà acestor interese.

Are dreptate fòia maghiară. Noi 
ìnsé trebue se mergem şi mai de
parte şi sé arătăm, că aşa cjisul „in
teres al statului“ este o arma de 
luptă în contra nòstra, a Nemaghia
rilor, de care so folosesc în intere
sul lor nu numai cei dela guvern, 
ci toţi traşî-împinşii, cari se dau de 
„patrioţi“ şi vor se se căpetuâscă 
pe socotéla nostră.

Şi ce este şi ce póte fi în inte
resul statului, când e vorba de drep
tate? Póte fi un interes mai mare 
al lui, decât acela, ca judecătorul sé 
judece pe basa legilor, drept şi cum 
se cuvine? Alte interese ale statu
lui, cari sé influinţeze judecata lui, 
nu pot fi, afară numai, décà guver
nul şi clica dela putere pretinde, 
ca el sé judece aşa, cum vor ei şi 
nu cum pretinde legea şi dreptatea.

Şi aşa se întâmplă mai ales în 
procesele politice, îndreptate contra 
Ne maghiarilor. Aici se dovedesce tot 
mai mult, că justiţia, cum 4ise mi* 
nistrul, în adevér nu este indepen
dentă de „interesele statului“, cari 
interese se ìndreptézà din nenoro
cire după poftele vremelnice ale ce
lor dela putere.

Numai aşa putem înţelege sen
tinţele monstruose, ce s’au adus şi 
se aduc în contra aşa numiţilor agi
tatori, pe cari au început se-i caute 
acuma şi între plugarii noştri. Gu
vernul aduce în mare strîmtore atât 
pe procurori, cărora le poruncesce 
sé intenteze procesele, cât şi pe ju
decători, cari chiar de-ar voi sé fia 
nepărtinitori, se simt totuşi genaţi 
a judeca liber în acele procese, căci 
ved, că sunt anume trase de pér 
de guvern.

E ceva dejositor pentru corpul 
judecătoresc, când prin graiul fostu
lui paşa dela Bistriţă li-se spune, că 
şi în viitor aşa 4isa independenţă a

lor trebue sé se îndrepteze după po
runcile, ce le vor cápéta de sus în 
„interesul statului“.

Bine 4ice „Nemzeti Újság“, ca 
Banffy a, dovedit numai, că şi-a absol 
vat sciînţele juridice la universitatea 
din Apa-nuşfalâu, şi că după aceea a 
făcut praxă la Tisza Kalman. Fòrte 
corect susţine mai departe, că jus
tiţia trebue sé fiă cu totul neatèrna- 
tóre nu numai de guvern, ci de ori
ce interes, aşa-dâr şi de interesele 
statului şi că pentru ea numai şi 
numai ordinea de drept şi legea 
este singura directivă.

Pănă a ajunge ìnsé la o astfel 
de neatârnare a justiţiei mai este 
încă un drum lung, căci sistemul in
trodus de Tisza Kalman e încă în 
fióre şi Bânffy nu este, decât un 
ucenic al acestui Tisza, care din „in
teresele statului“ a făcut o armă de 
luptă în contra Nemaghiarilor şi un 
mijloc de cápétuire pentru prote- 
giaţii sei.

Revista septemânei.
Partida poporală ungară îşi arată 

Colţii. Se scie ce speranţe legau 
mulţi de partida poporală, când se în- 
fiiLţase, şi mai ales în sînul naţio
nalităţilor s’a format o opiniune, pu
tem 4ice: favorabilă despre acea par
tida şi conducétorii ei, carî la înce
put cochetară cu naţionalităţile şi 
deteră a înţelege, că In multe ces- 
tiuni vor puté merge mână în mână 
împreună. Acuma ìnsé se dovedesce, 
că nici partida poporală nu e mai 
bună ca alte partide maghiare, fiă 
în cameră, fiă afară de cameră ; şi 
mai ales se adeveresce faptul, că 
Maghiarii, fiă de ori-ce partide şi 
principii, când e vorba de naţiona
lităţi şi aspiraţiunile juste ale aces
tora, ţin una şi toţi ca un suflet sunt 
contra acestora. Écá cea mai n0uă do
vadă: La adunarea poporală, ţinută

4ilele acestea în Ruzomberk, în Un
garia, contele Nicolau M. Eszterhdzy, 
unul dintre capii partidei poporale 
ungare, într’o vorbire a sa 4ise> cu 
Pjivire la raportul partidei poporale 
cătră naţionalităţile nemaghiare, ur- 
mătdrele : „Intre representanţii na
ţionalităţilor nemaghiare sunt şi de 
aceia, cari néga unitatea statului 
ungar (l), cărora li sunt prea strimte 
graniţele patriei nòstre(!), şi oarî 
voesc sé se împreune cu popòrele 
înrudite cu ei (î). Noi nu pretindem, 
ca elementele acestea sé se bucure 
de simpatii, de ce dér ne identifică pe 
noi mulţi cu aceste cercuri? Ei nu au 
dreptul a întră în legături cu cetă
ţenii altor state. Noi 4̂ cem numai 
atat, ca sé nu li-se denege a-şî cresce 
copiii în limba lor, dér pentru aceea 
nu voim sé le dăm naţionalităţilor posiţii 
deosebite în stai“.

La cestiiiîiaa legilor bisericesci- 
politice. Cu I Octomvre c. (Marţia 
trecută) s’a început era cea „strălu
cită“ aşteptată cu atâta dor de cei 
ce sunt puşi la óla cu carnea şi la 
sacul cu grăunţele. Foile jidano- 
liberale nu mai pot de bucuria de 
a vede odată puse în praxă aceste 
legi. Dér chiar în Budapesta cea 
jidovită, poporaţiunea, care mai ţine 
la trecut şi la morala creştină şî-a 
manifestat nemulţămirea cu noua 
stare de lucruri prin aceea, că s’a 
grăbit de-a încheia càsétoriile pen
dente încă înainte de 1 Octomvre. 
Bisericele nu biruiau cu cununiile, 
carî se încheiau cu sutele pe fiă- 
care 4i din ajunul întroducerei 
nouélor legi. Dér desamăgireapseudo- 
liberalilor a fost încă şi mai mare, 
din causă, că introducerea acestor 
legi a înghiţit şi va înghiţi sume 
cu mult mai însemnate, de cum s'a 
fost aşteptat. Prima cásétoriá civilă 
s’a încheiat, firesce, în Budapesta şi 
încă din partea unei părechi jidane.

FOILETONUL „(*AZ, TRANS.“

R&spuns.
Asâră aram uitat la cer 
Cum strălucea de stele,
Şi steaua mea voiam s£ sciu, 
Sâ vSd de-’i printre ele.

Atuncea una a căcjut 
Stingendu-sâ 'n tărie,
B&puns simbolic, dureros 
Apusul ei să-’ml fiă.

FoL
Din fratini pică frunzele 
Uscate în cărare,
Er tu pri vesd la mórtea lor 
Ou-atâta uepăsare ;

Dér sórtea lor e sortea ta, 
Căci şi tu eşti o fòie,
Şi foi ca tine ’n ori-ce cji 
Sé scutur, cad o dróie.

I. Prisca.

I s t o r i ó r e ,
de D-na Columb. (Din „Biblioteca pentru toţi.“

Sâmbăta morţilor.
A pierit sörele, sórele din 4iua 

de Sâmbăta morţilor! Cei carî au 
fost bogaţi, se odihnesc în morminte 
de marmură; cei carî au fost sé- 
racî, se odihnesc sub o biată cruce 
de lemn. încet încet se ivesc prin
tre sălciile pletóse flăcări mici întâi 
galbene sub cerul purpuriu, dór cari 
se fac din ce în ce mai strálucítóre 
cu cât se întunecă mai mult, ca 
amintirea, care se maresce în n<5p- 
tea mormântului. Mâni prietene a- 
prind lângă cruci candela credin- 
ciosă. E Sâmbăta morţilor; lor lu
mină şi flori! De s’ar puté sé ajungă 
pănă la ei vre-o rază, vre-o pică
tură din parfumul vieţii, în care îi 
plângem !

Véduva tristă şi galbenă stă în 
picióre lângă crucea, pe care e scris 
numele pe care l-a iubit, numele pe 
care îl dobândise şi ea, şi pe care 
îl purta cu atâta bucurie acum un 
an, când sé re4ima pe braţul celui,

care se odihnesce acolo ! Ţine în 
braţe un copilaş, nevinovatul se uită 
uimit la tòte lucrurile acelea necu
noscute: la morminte, la flori, la 
sălciile mari pietóse şi la sora mai 
mare, care aprinde cu grije smerită 
candela. Véduva ţine în mână co
róna, cu care vrea sé ímpodobéscá 
crucea: cum îi tremurau mânile 
când o împletea ! Nu e mult de când 
se preumbla cu el pe câmp în 4üöle 
de serbătorî. Fetiţa alerga înaintea 
lor şi culegea flori, şi băieţelul abia 
încerca sé umble. Acum s’a dus tótà 
bucuria sa pentru vecie, a mai ré- 
mas numai un mormânt, o veduvă 
şi doi orfani. Icónele scumpe şi du- 
reróse ale fericirii pierdute trec pe 
dinaintea gândurilor sale pline de 
jale; trec cele dintâi speranţe, în
crederea unuia în celalalt, dragostea 
ìnurajetóre a doué fiinţe, care încep 
vieţa mână în mână, neluând sema 
la muncă, la lupte şi la suferinţă, 
numai sé fiă mereu alăturî unul de 
altul... Şi s’au despărţit! Véduva se 
gândesce la acésta despărţire şi 
inima i se revoltă.

„Ce puţin ceream vieţei!... La 
ce ’mi-a răpit to t?“

„Tot? oh! nu tot! Fetiţa se 
uită la ea cu o privire neliniştită: 
băieţelul se alătura de ea ca şi cum 
ar vrea se-i 4ica:

„Numai pe tine te am.“
Şi simte, ca mai are ceva, nu

i s’a răpit tot. I-au mai remas doi 
copii, din cari va trebui se facă un 
bărbat cinstit şi o femeiă cinstită: 
i-a mai remas dragostea lor, i-a re
mas bucuria, că-i va vedea crescând; 
’i-a remas, mai cu semă, vieţa ade
vărată a sufletului: datoria! Scie 
bine, că unde sunt datorii de îm
plinit, e şi fericire.

„D6mne! 4i°e ea, ’mi-ai luat 
sprijinul; acum dă’mi putere se fiu 
pentru copilaşii aceştia şi tată şi 
mumă, pentru ca din cer, de unde 
se află, el se fiă mulţumit de ei şi 
de m ine.“
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Noul minister austriac. Fòia ofi
cială de Joi publică demisiunea ca
binetului austriac, în fruntea căruia 
stetuse contele Kielmansegg, şi numirea 
noului cabinet, în frunte cu contele 
Casimir Badeni, fostul guvernor al 
Galiţiei. Noii miniştri, pe cari şi i-a 
ales Badeni, sunt, afară de doi, toţi 
ómenì, cari pănă acum n’au jucat 
vr’un rol mai însemnat politic. Con
siderând acésta, şi apoi şi faptul, 
că stările politice din Austria de 
present sunt fòrte încurcate, dom
nind între diferitele partide mare 
desbinare, noul cabinet va avé greu 
de luptat pentru a*se puté susţin0. 
Dec! viitorul va arăta, că va fi óre 
contele Badeni în stare a-şî împlini 
misiunea, séu nu.

Tumulte în Constantinopol. In 80 
Septemvre s’au întâmplat în Con
stantinopol nisce incidente, cari uşor 
puteau se producă mari turburărî, 
şi cari încă nici astăcjî nu sunt pe 
deplin lămurite. Armenii din capitala 
turcescă s’au adunat adecă şi s’au 
înţeles, ca se facă demonstraţiunî, 
mergênd armaţi pe la locuinţele mi
niştrilor turcescî şi ale altor fruntaşi 
turci. Poliţia din Constantinopol 
înee a fost însciinţată mai înainte 
de planurile Armenilor şi astfel când 
organele siguranţei publice ve4ură, 
că Armenii încep a face tumulte, îi 
provocară pe aceştia së se împrăş- 
tiă. Armenii se opuséra, ba unul din
tre dânşii puşcă cu un revolver asu
pra unui oficer turc şi-’l omori. Atunci 
poliţia sprijinită şi de un despărţă- 
mênt de călăreţi, se aruncă asupra 
glótei armenesc! şi se încinse o luptă 
singerósá. După scirile soaite pănă 
acum, în acéstâ luptă îşi pierdură 
vièta mai mult ca 200 omeni, între cari 
dintre Turci tură omorîţî 7 oficerî 
şi 45 so daţi. Numërul răniţilor de am
bele părţi e fòrte mare. Se °ă Ar
menii au intenţionat prin aceste tu
multe së provóce întrevenirea pute
rilor europene în favorul lor. P a
tr ia rch i armenesc li-a vorbit ca se 
se liniştâscă, însë sfatul lui n’a avut 
nici un résultat. Armenii au asaltat 
şi judecătoriile, şi au omorît doi jucţl 
turci, apoi au atacat cu arme şi tră
surile ministrului de poliţiă şi mi
nistrului de esterne turcesc. S’au 
făcut o mulţime de arestări. Pănă 
acum încă tu multele n’au încetat 
cu totul.

Tissa şi naţionalităţile.
Am fost publicat acea parte din 

vorbirea lui Tissa, ţinută la Oradea- 
mare, în care acest adversar jurat 
al Românilor a vorbit şi de cestiunea 
naţionalităţilor. Etă ce 4̂ ce acum

Intr’o curticică.
In dosul casei mele se afla o 

curte strimtă şi íntunecósá, închisă 
între patru ziduri. Ai cjice, că e curte 
de ìnchisóre, de n'ar fi plină de 
ederă, care respândesce mişcare şi 
vièta. S’a înmulţit edera tare, şi-a 
agăţat de pietre ramurile, cari se 
înveselesc primávéra cu frun4e lu- 
cióse şi ver4î ; încet-încet a umplut 
zidul, pe urmă şi-a îndesit frun4ele, 
s’a făcut stufosă bine, de au venit 
paserile şi şi-au făcut cuiburi între 
frun4ele ei. Acum locuesc în frun- 
4işul ei mulţime de paseri, şi dimi- 
nâţa au4î numai ciripii! vesele. In 
cuiburi puii, cum se deştâptă cer de 
mâncare; mumele şi taţii sbórá de 
colo pănă colo, prind câte-o muscă, 
caută insecte pe acoperiş or! cutézá 
de se duc sé ciugulescă pe pietrele 
din curte grăunţele, pe car! li le 
aruncă copii mei. Dér când se des
chide vre-o ferestră, orî vre-o uşe, 
ori dèca se aude vre-un sgomot, re
pede sboră toţi cât mai sus în ederă, 
încântaţi, că au scăpat de marea

„Tester Lloyd“ asupra vorbelor bé- 
trânului şi ruginitului general al „li
beralilor* unguri :

Cele ce le-a cji8 Tisza ou privire la 
cestiunea naţionalităţilor, cuprind sucul po
liticei tiszaiste, ce a purta t’o el în to t tim
pul guvernării sale, şi pe oare au păstrat’o 
credincios toţ! bărbaţii de stat, cari i-au 
urmat lui. Tăria şi însuşirea bună a acestei 
politice zace în statornicia şi neschimbarea 
ei, şi fiă-cwre încercare de abatere dela ea, 
fiă în spre mai sever séu în spre mai do
mol, a dat tot-dóuna dovadă despre emi
nenţa sistemului lui Tisza. Sistemul acesta 
se cuprinde în următorele puncte : de o 
parte respectarea legilor şi prevenirea faţă 
cu naţionalităţile, de altă parte voinţa tare 
şi desfăşurarea puterii de stat faţă cu aoeia, 
cu cari cele dintâiu amintite nu ajută nimic.

O caracteristică a politicei lui Tisza 
este şi faptul, dovedit şi în vorbirea lui de 
acum, că el tot-dóuna a luat o ţinută fòrte 
sceptică faţă ou periculul mişcărei naţiona
lităţilor.» Esaltârile agitatorilor daco români 
pe el nicl-odată nu Vau făcut „nervos“. E de 
înţeles, că manifestările simţemintelor pline 
de ură a aoestor „oompatrioţi“ ai noştri au 
făcut sé se nasoă dorinţa, de a-se între
prinde ceva energic oontra lor. Tisza tot- 
déuua s’a subtras după putinţă dela o ast
fel de influinţă patriotică onorabilă (! !) şi 
mai bine suferea imputarea, oă ar ü neao- 
tiv, decât sé cadă în greşela hiperzelului. 
Liberalismul maroant, de care erau oon- 
duse tòte vederile politice ale Ini Tisza (!!)
ii impuse şi datorinţa, de-a fi fòrte preoaut 
la alegerea mijlócelor de represiune; de-a 
lăsa oa societatea sé condamne pe trădă* 
tori ; dór şi d»-a păşi cu a tât mai sever 
contra faptelor punibile.

Astfel din espunerea cestiunei naţio
nalităţilor, în vorbirea lui Tisza de sine re
iese varianta ^cere i renum ite: „Maghiarul 
se terne de Dumntcţeu, şi de nimeni altul —- 
cu atât mai puţin de agitaţiunea daco-română!u

Seim, că în ajunul intrărei în 
vigóre a nouëlor legi politiee-biseri- 
cesci (1 Octomvre u.), episcopii cato
lici din Ungaria au ţinut o confe- 
rentă în Budapesta, în care au sta- 
torit o pastorală comună a tuturor 
cătră credincioşii lor. La acéstâ con- 
ferenţă au luat parte şi archiereii 
români greco-catolici şi precum vedem 
au subscris şi ei împreună cu episco
pii catolici amintita scrisórepastorală.

Credeam, că biserica română 
unită, ca biserică independentă ro- 
mânésca, va procede şi în acéstâ 
cestiune de sine stătător. Vedem 
însë, că archiereii români uniţi sub- 
scriseră împreună cu episcopii cato
lici una şi aceeaşi pastorală, un cas, 
ca şi care pănă acuma nu ne este cunos
cut altul în istoria bisericei române 
unite.

primejdiă necunoscută, căci vieţele 
acestor biete fiinţe sunt pline de 
griji: trebue se-şi agoniséscá hrana 
de tóté 4ilele, şi paserile îşi câştigă 
şi ele pânea cu greutate, uneori tot 
ca şi omenii.

A4I de dimineţă un puiu mai 
sburdalnic, care se vede, că vrusese 
se-şî încerce aripele prea de timpuriu, 
a că4ut în curte. Că4end, s’a spe
riat, s’a lovit, şi s'a furişat cum a 
putut într’un colţ, unde a început 
se ţipe după ajutor. Muma îl găsi 
curând şi dete fuga la el, pe urmă 
veni tatăl, şi era mişcător se-i ve4i 
şi se-i au4i, cum ţipau de îngrijoraţi. 
Sburau, se duceau sus, se coborau, 
căutau sé ia puiul cu ei, se-i arate, 
cum sé facă, ca se se urce; dér bie
tul pui dedea din aripi, sărea, nu 
se putea ridica şi cădea ér pe pietre. 
Părinţii păreau din ce în ce mai 
nemângăiaţî. „Parcă e mumă ade
vărată“, 4icea fetiţa mea, care se 
uita la ei. Şi, ce e drept, în corpul 
micşor acoperit cu pene suferea o 
adeverată inimă de mamă, îndurând 
cea mai aprigă durere: neputinţa

Etă textul amintitei pastorale, după 
cum îl comunică „Unirea“ din Blaşiu :

Epistola pastorală
a epÎ8copilor catolici din Ungaria referi
tóre la  în trodneerea aşa nu mitei căsetorii 

civile.
Iubiţilor în Christos F ii!

Cu adencă durere sufletéscâ Vë adu
cem la cunoscinţă, că legea despre aşa nu
mita „căsătoria civilă“ va întră în vieţă la 
prima di a lunii Octomvre a anului curent. 
P rin  urmare începênd din 4iua aceea în 
trebile Vòstre de cásötoriá veţi fi siliţi şi 
Voi a băga în semă, pe lângă ţinerea strinsă 
a legilor bisericesci, şi rênduelile cuprinse 
în legea amintită.

Voi sciţi, că noi am îndreptat o prea- 
umilită representaţiune la treptele tronului, 
un memorial cătră înaltul guvern, şi că 
am spus’o şi cu graiul viu acolo, unde am 
avut drept şi datorinţă, anume în casa 
ţării : că legea acésta se împotrivesce cu 
învăţăturile sfintei nòstre credinţe ; că ne 
despóia pe noi catolicii de dreptul nostru 
recunoscut şi folosit în decurs de nouë 
vécurï ; că va slăbi religiositatea şi mora
litatea legată de acésta; că primejduesce 
curăţenia familiei, care dela sfântul rege 
Ştefan şi pănă în dilele nòstre a străplan- 
ta t din ném în ném virtuţile religióse şi 
patriotice ale strămoşilor.

Dér nu ne-am îndreptat numai cătră 
cei ce ţin în mână destinele ţării, ci în 
serisórea nostră pastorală V’am provocat 
pe Voi, së cereţi cu fierbinţi rugăciuni dela 
A totputernicul ajutor spre folosul Bisericii 
şi a patriei.

Cu un cuvent, a tât ca arebierei, cât 
şi ca legiuitori, ca credincioşi şi ca cetă
ţeni, am cercat tòte, ca së împedecăm ajun
gerea la putere a legii acesteia.

Cu tòte aceste, dumnedeésca prove- 
dinţă, ale cărei căi sunt nepătrunse, şi care 
şi din cele rele póte sé scotă la ivélá lu
cruri bune, a lăsat, ca instituţiunea numită 
„căsătoriă civilă“ së fiă introdusă şi în ţera 
nostră.

ó re  nu s’a întâmplat asta pentru 
aceea, ca legea acésta së fiă încercarea ali
pirii Vòstre la credinţa cea adevărată şi a 
supunerii neclătite faţă de sfânta nostră j 

Maică Biserică catolică ?
Pentru-că, Iubiţilor în Christos Fii! 

pe cum deprinderile în arme îi oţelesc pe 
soldaţi, şi luptele nasc v iteji: tocmai aşa 
şi pe cei ce îl mărturisesc pe Christos, lup
tele, nëcasurile şi primejdiile îi cércá, şi 
numai aceia, ceri vor sta în credinţa cea 
adevărată şi în faptele corëspundëtôre aces
tei credinţe pănă în capët, vor dobêndi 
cununa învingerii, pe care ne-a pregătit’o 
nouă tuturor Domnul!

Aşa-dâră pentru ca să Vă întărim  în ’ 
fidelitatea cătră sfânta nostră credinţă şi 
în alipirea cătră Sfânta Maică Biserică; 

ca së Vë ferim de greşelile, în cari

de a, scăpa pe fiinţa iubită, pentru 
care ţi-ai da bucuros şi vi^ţa.

Puiului începuse a-i fi fóme. îm 
prejurul lui erau grăunţe, erau firi
mituri de pâne, dér el nu scia sé 
mănânce. Părinţii înţeleseră, de ce 
ţipa şi veniră de-i deteră de mân
care în cioc rènd pe rènd. Se apro
pia séra. Ce sé facă ? Puiul nu putea 
sbura. Dèca vine vre-o pisică, căci 
sunt destule pe coperişuri? Dér fri
gul, întunerecul?... Se ínoptézá. Sus, 
în cuib, ceilalţi pui cer de mâncare 
şi chiamă pe mumă se-i acopere cu 
aripile, trebue sé se ducă, şi bietul 
părăsit se stârcesce tremurând între 
frun4ele uscate, blestemându-şî ne
socotinţa. E tocmai vremea, când se 
aud ciripiturile amestecate şi gră
bite dinaintea tăcerei nopţii. „Pa
serile se rogă şi-şi iau bună séra una 
dela alta“, cum 4ic copiii mei. Sgo- 
motul se micşorey.ă, curénd abia se 
mai aude câte-un ţipat singuratec 
ici şi colea, apoi se face tăcere. In- 
tr’un cuib părinţii nu dorm. Vai ! în 
câte case nu »’or fi aflat în nóptea 
aceea tot asemenea dureri: mume,

V’ar puté împinge legoa cea nouă : ţinem 
a fi datorinţa nostră archieréscâ, së Vë ară
tăm următorele :

în tâ i : Ce înv0ţă şi ce Vë demandi 
Vouë, Credincioşilor săi, Sfânta Maică Bi
serică privitor la câsëtorià.

A doua: Cum trebue sé Vë purtaţi 
faţă de legea cea nouă.

Când ne îndreptăm  în afacerea aceşti | 
de mare însemnătate cătră Voi cu învoi
turi şi îndrumări, Vë provocăm şi vè nr 
găm serios, ca pentru m ântuirea suflete]® 
Vòstre nemuritóre sé primiţi cuvintele mi 

tre cu adêncà băgare de sémâ şi cu sfânt 
ascultare, fiind convinşi că le îndrept! 
cătră Voi în urma acelei réspunderï grei 
ce a lăsat’o Domnul Isus Christos Apoi 
tolilor şi următorilor lor, adecă Nouô,t 
së Vë călăuzim pe Voi, credincioşii încr» 
dinţaţi păstoririi Nòstre, prin tòte împre
jurările schimbătore ale vieţii, pe calei 
sfintei nòstre credinţe, la vi0ţa veclnică, : 

I.
Când Vă arătăm pe scurt, care este 

învăţătura Maicii Biserice despre căs0toriă( 
să nu credeţi, Iubiţilor Fii, că acjî în urma 
legii celei nouă V’am propune în aceşti 
privinţă învăţături noué. Nici decât.

Ceea ce a vestit Isus Christos întru 
împlinirea timpului, ceea ce ni-a propus 
Biserica Sa, Maica Biserică catolică, 4 
credem, aceea V’o vestim Noi Voué şi 
astăcji.

Ce învétÆ asa-dérâ Biserica despre că
sătoria ?

Inv0ţă mai întâi : că după rênduék 
lui Christos, între creştini numai aceea n 
póte numi càsètorià, care tot-odată c şi iaìwì: 
tocmai de aceea ori ce altă legătură, cars 
nu s a făcut ca taină, întêmple-se chiar şi 
înaintea auctorităţii civile, nu se póte Dumi 
căsătoriă, şi a vieţui în tr’o ast-fel de le
gătură nu este alt-ceva, decât o împreună- 
vieţuire păcătosă, petrecută afară de hota- 
răle căsătoriei.

Prin urmare catolicii nici în viitor 
nu vor pute să încheiă căsătorii adevérate § 
într alt chip, de cum au închiat părinţii 
noştri, adecă după legile Maicii Biserice \ 
înaintea parochului respectiv ori a încre* 
dinţatului dênsului, şi în fiinţa de faţă a 
doi martori.

Biserica învaţă în locul al doilea:
că adevărata căsătoriă închiată vala

bil nu se póte desface.
Aşa-deră credincios catolic nu póte 

să încheie căsătoriă nouă pănă atunci, pănă | 
când se află în viăţă soţul său.

Biserica învaţă în locul al treilea:
că credincios catolic nu póte sé în

cheie o ast-fel de căsătoriă, în calea că
reia se află vre-o pedecă bisericéscà, afari 
de caşul decă Biserica îl deslégà dela pe- 
deca aceea.

Aşa-d0ră întocmai pe cum în trecut, 
aşa şi în viitor va fi dator credinciosul ca
tolic, să facă înainte de tòte cunoscută pa-

cari veghiau plângêng câte-un legăn 
gol, ori care va rëmâné gol a doua
4Í ! - .

Cum se luminézâ de 4iuă, tatăl 
şi mama îşi lasă puii adormiţi şi se 
dau jos tremurând... şi puiul deschi- 
4endu-şi ochii şi scuturându-şi ari
pele iese de sub frun4ele, sub cari 
s’a adăpostit. Ce bucuriă! e înghe
ţat de frigul nopţii, îi e fóme, su
feră, dér trăiesce!

Muma îl încăl4esce cu aripile, 
tatăl dă fuga după hrană şi curênd 
puiul sătul şi fără grije sare vesel, 
încercând se ciuguléscá câte-va gră
unţe, cari de cele mai multe ori ii 
scapă din cioc. Trec césurile; de 
câte*ori au umblat de colo pănă colo 
prin curte şi s’au urcat la cuib şi 
s’au coborît ér! Cu tóté acestea ne
liniştea nu mai pare aşa de mare: 
e vëdit, că paserile se obicïnuesccu 
starea acésta şi încep se aibă încre
dere. Puiului nu i-s’a întâmplat ni
mic în nóptea trecută, pisica n’a ve
nit, copiii n’au luat puiul, şi acum 
începe a mânca singur. Speranţa
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lochului propriu căsătoria, ce voesce, să o 
încheie, ca de cumva ar fi cu putinţă, să 
fii deslegat dela aceea ;

ér de ar fi o pedecă, dela care Bise
rica nu póte deslega, atunci căsătoria nu 
jepóte încheia.

Aceste sunt dogme catolice, dela cari 
Biserica nu póte să abcjică nici de dragul 
ómenilor, nici pentru prepotenţa puterni
cilor, nici pentru legile omenesc! ; şi nu 
ar paté să abdică nici atunci, décà ar tre
bui sé fiă espusă la ori-ce prigoniri.

E adevărat, că este spre binele Bise
ricii, décà legile ei le cinstesce şi statul, 
ji dèci stărue şi pretinde, ca să fiă ţinute; 
fe de altă parte  şi statul are mare folos 
din aceea, décà credincioşii Bisericii ţin 
cn scumpătate poruncile religiunii lor; 
pentru-că e un adevăr recunoscut, că te 
melia şi tăria ţărilor se află în religiosita- 
tea popórelor sale.

Décà însă statul spre paguba sa pro
pria lasă biserica, să fiă avisată numai la 
puterea sa, ori ce e şi mai rău, décà ne- 
băgend în sémà instituţiunile ei, îngreu- 
neză esecutarea legilor ei : ce póte să facă 
Biserica alta, decât în consciinţa chemării 
sale sé înainteze pe calea, ce i-a desem- 
nat’o dumnedeescul ei întem eiător Isus 
Christos, vestind cu tăriă cu cuvintele Apos
tolului, că: „Se cade a asculta mai vârtos 
de Dumnedeu, decât de omeni“.

Ast-fel a lucrat Biserica în trecut, ast
fel va lucra şi în viitor.

Voi sciţi» iubiţi Fii, ce prigoniri 
crâncene au trebuit să sufere creştinii cei 
dintâi.

Decă se mărturiseau de creştini, décà 
îşi împlineau datorinţele faţă de biserica 
lor, erau tîrîţl în temniţe, erau aruncaţi 
înaintea fîarălor sălbatice, ori erau ucişi cu 
alte feluri chmuitóre de mòrte.

Clătitu-s’a între prigonirile acele fide
litatea creştinilor cătră credinţa lor sfântă?

Nu s’a clătit!
încetat’a alipirea credincioşilor cătră 

Biserica lor?
N’a încetat?
Dimpotrivă! Sute de mii şi milióne 

şi-au vérsat sângele pentru Christos şi pen
tru Biserica Sa.

Ori póte că Biserica a învăţat atunci 
alfc-ceva, şi ca să uşureze sortea credincio
şilor sèi, a retăcut învăţături de acele, 
cari se împotriveau cu vederile şi legile 
statului ?

Nici decât!
Biserica privitor la căsătoriă a pro

pus şi în mijlocul prigonirilor, că căsătoria 
creştină nu e ca cea păgână ; ci că e taină ; 
ci nu se póte desface, şi că credincioşii 
ei, cari vréu să încheie căsătorii, trebue 
sé le încheie după legile ei.

0 adeveresce asta deja S. Ignaţiti, ne
mijlocitul următor al sfântului Apostol Petru 
in scaunul episcopesc din Antiochia.

Anume acest învăţăcel al apostolilor

este va se ĉ ica ; şi paserile au în
ţeles, că este, căci încep ér lecţiile 
de ieri. Tatăl şi muma, fără se li-se 
urască, încet, cu răbdare, sbóra în 
sus, se cobóra ór, şi par’că încura- 
giéza sforţările, ce face puiu spre a-i 
urma.

Nu isbutesce, dór va isbuti odată, 
şi speranţa îţi ajută sé aştepţi şi îţi 
da curagiu. Decă ar fi remas în cuib, 
multe 4il© de înainte şi-ar fi des
chis ciocul a lene şi póte că ar fi 
trecut septemâni pănă se se încerce 
a sbura ; dér acum îi învaţă nevoia, 
şi nevoia te înveţă repede. Aşa e 
şi în vieţă: cele dintâi lecţii par 
grele, dór cum uiţi şi greutate şi 
tot, când vecjî) că merge ! ^Şi ce bine
e, şi cum te simţi de încantat, când 
poţi lucra şi lupta, şi când cucerescî 
cu munca ta bunul cel mai de preţ: 
stima de tine însuţi ! Păsărică prinde 
din ce în ce mai mult curagiu, ba 
se prea încrede în puterile ei, căci 
a vrut sé se ridice prea sus şi a că- 
cjut cu greutate. Părinţii dau fuga ; 
căderea a cam buimăcit o, dér îşi 
vine în fire, nu o dóré nimic ; altă-

fiind tîrît la Roma, ca acolo pentru cre
d in ţa  sa în Isus să fiă aruncat înaintea 
leilor, pe cale — sub paza soldaţilor — a 
scris mai multe epistole, dintre cari în- 
t r ’una demandă, ca credincioşii să nu în- 
cheiă căsătorii fără sfatul episcopului; e 
limpede, că pentru aceea, ca să potă ju 
deca episcopul, óre respectivii pot să în
cheie căsătoriă după legile Bisericii cato
lice, ori nu.

Asemenea şi Atenagora, filosoful pă
gân întors la creştinism, în apologia, ce a 
îndreptat’o pe la anul 175 după Christos 
cătră imperatorul roman de pe atunci spre 
apărarea creştinilor, clice apria t: „că la 
noi creştinii fiesce-cine pe aceea o pri- 
vesce şi recunósce de muiere, pe care a 
luat’o de soţiă nu după legea statului, ci 
după legea bisericii“.

E tă  dór, Iubiţilor Fii, că şi pe tim 
pul prigonirilor era o sfântă datorinţă a 
credincioşilor, să încheie căsătoriile lor după 
legile Bisericii. Şi cei dintâi creştini au 
îm plinit datorinţele lor cu consciinţă chiar 
şi în ciuda prigonirilor suferite din partea 
puterii de stat.

Voi sunteţi urmaşii acestor sfinţi stră
m oşi; însufleţiţi de pilda lor şi Voi veţi 
face aceea, ce Vă demandă Maica Biserică, 
cu a tâ t mai vârtos, că o puteţi face chiar 
şi în înţelesul legii celei nouă, ori cât ar 
fi ea alt-cum de vătăm ătore.

E tă  dérá proba, care va arăta fideli
tatea în alipirea vostră cătră B iserică; se 
va vedé: décá sunteţi ram uri roditóre ori 
neroditóre şi uscate pe marele pom încol
ţit  din grăunţele de muştar şi întins peste 
to tă lumea, pe care l’a sădit însu-şi Dom
nul şi l’a udat cu sângele său şi a m arti
rilor, ce au suferit mórte pentru Densul.

II.

După cele spuse ar fi o mare ră tă
cire, décá aţi crede, că legea cea nouă ar 
fi schimbat ori modificat chiar şi în m ă
sura cea mai mică datorinţele religióse, ce 
le-aţi avut pănă acuma cu privire la că
sătoriă, căci învăţătura şi legile Bisericii 
catolice despre cătătoriă în butul introdu
cerii aşa numitei căsătorii civile oblégá şi 
de aci încolo consciinţa Vostră, şi V oin ici 
în viitor nu veţi puté să le nesocotiţi f&ră 
de păcat de mórte. Cu tote acestea afară 
de împlinirea strînsă a legilor bisericescl 
la încheiarea căsătoriei veţi fi. siliţi a băga 
în semă şi prescrisele legii celei nouă cu 
scopul, ca sfânta Vostră însoţire, ce are 
să se lege în biserică, să aibă şi înaintea 
statului urmări de drept civil.

Cum stam pănă acum?
Pănă acum statul căsătoria încheiată 

cu împlinirea legilor Bisericii o recunoscea 
şi din partea sa de căsătoriă legitimă, în- 
destrându-o cu tote urmările acelea, cari 
se nasc după dreptul civil din căsătoriă.

După legea cea nouă statul căsătoria 
încheiată în faţa  Bisericii din partea sa

dată o sé sbóre mai bine. Fericit, 
cel, care află în chiar greşelile lui 
o lecţiă şi se póte feri de ele în 
viitor.

Muma e mândră de el. Care 
muma nu se bucura cand vede cea 
dintâi încercare de neatârnare a fiu
lui séu? Simte ea niţică întristare, 
când se gândesce, că va pleca, că 
nu mai copilaşul, pe care 1 a legă
nat atât şi atât pe genunchi şi că 
de acum înainte va trăi o altă vi0ţă 
streină de a ei, dór mândria de muma 
învinge: „Du-te, fiul meu, te chiama 
vieţa, fă'te om ! Nu poţi sta într una 
la adăpost în braţele, cari te-au pur
tat atâţia anî. Te-ai născut pentru 
munca, pentru luptă, pentru datoriă, 
__ care e amară pentru spiritele ce
lor resvrétiti, dér dulce pentru inima, 
care ’i se devotézá cu dragoste. Fn  
ca ceşti din urmă, fiul meu, ca se 
fiu fericită. Cei dintâi ani ai tei 
mi-au dat întâia fericire a mumelor, 
fericire plină de speranţă şi de iu* 
bire ; acum îmi eşti dator altă feri
cire : fericirea de a fi mândră de 
tine“. Căci copiii sunt gloria mu-

acum deja nu o recunósce ; pe soţii căsă
toriţi îi privesce aşa, ca şi cum ei nici nu 
ar fi fost căsătoriţi; pe pruncii legiuiţi, şi 
urmările de drept civil ale căsătoriei le dă 
numai acelor miri, cari împlinesc formali
tăţile cerute de legea cea nouă, cu privire 
la cari pentru îndrumare să vă îndreptaţi 
la păstorii Voştri sufletescl.

Form alităţile acestea le împlinesc 
fraţii noştri catolici în ţări de acelea, în 
cari aşa num ita căsătoria civilă s’a intro
dus deja mai înainte. Veţi fi nevoiţi iubiţi 
în Christos Fii, să le împliniţi şi Voi şi 
anume numai cu acel scop, ca căsătoriei 
Vòstre încheiate în faţa Bisericii să-i câş
tigaţi şi înaintea statului urmările de 
drept civil.

Insă fiind-că după sfânta nostră cre
dinţă mirii catolici numai prin spunerea 
voinţei lor f&cută înaintea Bisericii se fac 
adevăraţi căsătoriţi înaintea lui Dumnedeu 
şi înaintea consciinţei, lor nu le este ie r
tat, ca formalităţile cerute prin lege să le 
ìmplinésc# cu acel scop, ca înaintea ofi
cialului civil să încheie căsătoriă creştină, 
ci numai cu acei scop, ca ei căsătoriei sale, 
ce o vor încheia după rènduéla Bisericii 
catolice, să-i asigureze drepturile civile.

Făcând deci ast-fel destul recerinţe- 
lor legii, nici odată nu Vă veţi uita de 
aceea, că împlinind funcţiunea civilă, încă 
nu aţi f&cut destul datorinţei Vòstre de 
catolici; anume trebue să Vă alipiţi de 
credinţa strămoşilor, părinţilor Voştri ca
tolici, după care căsătoria e taină, şi mirii 
creştini, — pe cum am cjis niai sus, — nu
mai aşa se împărtăşesc în taina acésta, 
décà însoţirea căsătoriei o încheiă după 
rènduelile sfintei maice Biserice ; voinţa 
aceea a lor, că ei încheiă laolaltă căsătoriă, 
o spun înaintea parochului competent ori 
înaintea preotului delegat prin tr’însul, şi 
cel puţin înaintea alor doi martori.

In  urmarea acestora îndatorăm în con
sciinţă pe miri, ca mai înainte de ce ar 
porni la organul civil funcţiunea civilă, 
propusul său de a se căsători să-l dea de 
scire mai întâi negreşit parochului, ca prin- 
t r ’ânsul să se p6tă împlini pregătirile de 
lipsă pentru încheiarea bisericéscà a căsă
toriei, şi jjedecile bisericesc!, cari póte ar 
esista, să se potă delătura.

Décà parochul a f&cut pregătirile şi 
a dat de scire mirilor, că împotriva în- 
cheiării căsătoriei lor din partea Bisericii 
nu esistă nici un fel de pedecă, după acésta, 
însă numai după acésta, pot mirii să mergă 
la purtătorul matriculei, şi îi dau de scire 
şi acestuia, că vor să se càsétoróscà.

Pe dragostea Domnului nostru Isus 
Christos rugăm şi admoniăm pe cei ce vor 
a se căsători, că după ce au făcut destul 
recerinţelor legii civile, décà numai se 
póte, încă în aceeaşi c]i să încheie căsăto
ria în biserică, înaintea feţei lui Dumne
zeu după rènduéla Bisericii; érà décà din 
orl-ce causă le-ar fi cu neputinţă a merge

melor, şi când are omul inimă, că
taţi spre légánul lui, şi veţi găsi tot- 
déuna pe muma, care i-a dat din 
inima ei şi care l’a făcut ce e acum.

Se lasă sera. Puiul dă fuga fără 
codire, de se ascunde între fruncje, 
şi părinţii se urcă în cuib. Nu se 
mai aude nimic... dorm în pace. Pri
mejdii sunt tot câte erau în nóptea 
trecută, dér paserile au înţeles, că 
în lume trebue sé sci se aştepţi. 
Câte fiinţe, cari se cred cu judecată, 
nu sciu acest adevér mare! . . .

Se face 4 iua: sus între ederă 
se deşteptă toţi. Puişorii nerăbdă
tori ţipă şi se mişca şi-şi scot ca
petele afara din cuib. Tatăl şi muma 
s’au cocoţat pe marginea acoperişu
lui, dór nu se cobórá jos în curte, 
stau nemişcaţi şi se uita. Jos pe pie
tre puiul ciugulesce şi isbutesce se 
înghiţă, căci eri sérà i-am aruncat 
firimituri de pâne şi grăunţe^ alese, 
mai moi. E vesel ; simte fără îndo- 
i0lă, ce bună e pânea, pe care o 

| câştigi singur. Părinţii se cobórá şi

în aceeaşi eli ori mai multe cjil© în biserică, 
pănă când nu s’au căsătorit după prescri
sele Bisericii, pănă atunci ei nu se pot 
privi de căsătoriţi, nu pot deprinde drep
turile soţilor de căsătoriă.

Nutrim sperarea aceea màngàitóre, că 
Voi toţi, iubiţi Fii, veţi primi cu ascultare 
gata şi veţi împlini acestea îndrumări şi 
admoniărl archierescl ale nòstre. E r décà 
s’ar afla credincioşi catolici de aceia, (de 
ce să ne ferescă Dumnecjeu), cari s’ar în
destuli cu singura încheiare a aşa numitei 
căsătorii civile şi după acésta nu încheie 
căsătoriă creştin0scă, acelora suntem siliţi 
deja acum, să le declarăm, că Biserica ca
tolică nici-odatâ nu-i va recunósce de ade
văraţi soţi de căsătoriă creştini, şi de óre 
ce ei despreţuesc înaintea ómenilor legile 
Bisericii şi prin acésta sunt spre smintélà, 
se înţelege dela sine, că atarî omeni ca 
păcătoşi publici pe lângă împotrivirea lor 
statornică şi pe lângă convieţuirea lor 
păcătosă continuată, nu pot fi lăsăţl nici 
lă sfânta cuminecătură: se eschid şi dela 
deprinderea unor drepturi bisericescl : nu 
pot fi prim iţi la botez şi la sfântul mir ca 
nănaşi, la cununii bisericescl ca martori, 
oficiul de curator bisericesc nu li-se póte 
încredinţa, şi în înmormântare bisericéscà 
încă se împărtăşesc numai atuncia, décà ei 
mor împăcaţi cu Dumne4eu, între semne 
de pocăinţă.

In  sfîrşit Vă îndreptăm  luarea aminte 
încă la o împrejurare însemnată.

Sciţi, că căsătoria încheiată odată în 
mod valid nu se mai póte desface; însu-ş! 
domnul nostru Isus Christos a (Şis : „Ce a 
îm preunat Dumnedeu, omul să nu desfacă“; 
la altariù încă juraţi, că nu Vă veţi lăsa 
unul pe altul pănă la mòrte.

Căsătoria nu se póte desface, acésta 
e o dogmă, care nu póte să o schimbe nici 
o lege omenéscà.

Se póte întâmpla totuşi şi se întâmplă 
une-ori, că şi în căsătoria validă între soţii 
căsătoriţi convieţuirea se vădesce, că nu e 
cu putin ţă; în acest cas Biserica îi des- 
părţesce, pe cum se cjice, dela pa t şi mesă, 
însă fără ca ei să înceteze a fi soţi de că
sătoriă ; aşa dâră nici bărbatul nu póte 
lua altă muiere, nici muierea nu se póte 
m ărita după alt bărbat pănă atunci, pănă 
când nu mòre unul dintr’enşii.

Chiar de aceea, decă s’ar ivi acel cas 
trist, că ar trebui să porniţi proces de des
părţire, şi pe viitor rămâne şi Vă legă con
sciinţa acea datorinţă, ca Voi să Vă în
dreptaţi cătră consistoriul bisericesc şi să 
Vă întocmiţi vieţa după judecata lui.

Iubiţi in Christos F ii!

Am pus înaintea Vostră învăţătura 
Bisericii catolice şi datorinţa Vostră cu 
privire la căsătoriă ; V’am spus, cum aveţi, 
să Vă purtaţi faţă cu legea cea nouă, ca 
asigurându-Vă bunurile pământesci şi după 
recerinţa legii civile, să încheiaţi căsătoriă

ei se-şî încuragieze copilul, dér nu 
stau mult cu el, căci fraţii iui aş- 
téptá sus, şi deschid ciocurile măr
ginite cu galben, şi in ori ce împre
jurări cei puternici trebue se ajute 
pe cei slabi şi neputincioşi. Paserile 
sciu lucrul acesta, pe care ómenii 
îl uită prea des.

După ce le dă de mâncare, se 
cobórá ér jos, căci nu e numai mân
carea, trebue se-l înveţe sé şi sbóre, 
şi părinţii vor sé vac[ă, ce progres 
li-a mai făcut puiul de ieri ìncóce. 
Sunt mulţumiţi, căci îl véd sburând 
cât ţine curtea, dór în sus nu în- 
drăsnesce sé se ridice. Coşurile trec, 
curtea se întunecă şi pasérile risi
pite prin grădinile dimprejur se adună 
pe acoperişuri înainte de a se duce 
la cuiburi. Tatăl şi. muma se mai 
cobóra odată. In tot timpul Qilei 
acesteia, încercările ce a făcut de 
multe-ori, au isbutit; puiul sbórá 
aprópe ca o pasére mare. Trebue 
sé încerce se se urce ér ín cuib ; 
dór, când sé pornóscá, se codesce; 
póte că*şî aduce aminte de când a 
cacjut şi când e vorba cine nu se
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adevărată înaintea lui Dumnecleu şi a Bi
sericii lui, şi anume numai înaintea lui Dum
nezeu şi a Bisericii lui.

Vé rugăm, ca Voi, cari sunteţi mem
brii sfintei mame Biserice, spre a Vé că
sători sé m ergeţi şi pe viitor numai la alta
rini Domnului, căci numai aşa împliniţi da- 
torin ţa Vóstrf, catolică, şi dorirea aceea de 
bine, cu care părinţii, rudeniile şi prietinii 
încarcă părechea, ce ìntemeiézà o familiă 
noué, numai atunci póte sé priéscà, décà 
o însoţesce binecuvântarea Bisericii şi a 
lui Dumnedeu.

O mai 4icem încă odată : instituţiunea 
cea nouă sé fiă pétra de probă, prin care 
sé adeveriţi, că sunteţi adeveraţî catolici, 
soţii Sfinţilor şi casnicii lui Dumne4eu.

Darul Domnului nostru Isus Christos, 
iubirea lui Dumnezeu Tatăl şi împreunarea 
Spiritului Sfânt sé fiă şi sé rSmână cu 
Voi. Amin.

D at în  Budapesta din conferinţa nós- 
tră  comună ţinută în 31 August şi 1 Sep
temvre 1995.

Claudiu m. p., cardinal, archiepiscop 
de Strigoniù.

Laurenţiu m. p , cardinal, episcop de 
Oradea Mare.

Georgiii m. p., archiepiscop de Ka- 
locsa şi Bâcs.

Victor m. p., archiepiscop şi metro
p o l i  de Alba lu lia şi Făgăraş.

loanu m. p. episcop de Iaurin.
Mthail m. p., episcop gr. cat. de Ora

dea Mare.
Ferdinand m. p., episcop de CincI- 

Bisericî.
Constantin m. p., episcop de Vaţ.
loan m. p., episcop de Gherla.
Francisc m. p., episcopul Transil

vaniei.
Corneliu m. p., episcop de Sabaria.
loan m. p., episcop de Eperjes.
Emeric m. p., episcop de Neutra.
Sigismvnd m. pM episcop de Caşovia.
Iuliu m. p., episcop de Satmar.
Carol m. p., episcop de Vesprim.
Alesandru m. p., episcop de Cianad.
Filip m. p., episcop de Alba Regală.
Iuliu m. p., episcop de Muncaciù.
Paul m. p., episcop de Scepusiù.
Carol m. p., episcop de Bestercze- 

bânya.
Hipolit m. p., archiabatele Muntelui 

Panoniei.
loan Szekeres m. p., vicar capit. de 

Rosnavia.
Fetru Pap m. p., vicar capit. de Lugoş.

9 C I R I L E  S I L E I .
28 Septemvre.

M. Sa Regele Carol, ospeţii prinoiarl 
ai Curţei române regale, şi suitele lor vor 
merge dela Sinaia pe câmpul de manevre, 
mâne, Duminecă. Ouartierul general al M.

codesce, ori chiar nu tremură puţin 
când e se ia vre-o hotârîre mare? 
Părinţii îi dau zor, ei au mai multă 
încredere în puterile lui, de cât el: 
„Aide, aide, fi bărbat, silesce-te, şi 
scapî. Te uită colo sus ce verde e 
edera, şi adăpostul e liniştit şi fără 
primejdia, cuibul e bun! Aide! Mai 
sus e spaţiul, nemărginirea albastră, 
moşiile tale, căci paserea e rege pre
tutindeni pe unde o pot duce ari
pile. Decă ai sci, ce copaci recoroşî 
şi stufoşi, ce ape limpe4î, ce flori 
frumóse, ce póme bune sunt dincolo 
de acoperişurile astea urite! Aide, 
vino după noi, şi vei fi şi tu părtaş 
la bunurile astea!“ Puiul îşi întinde 
aripile, îşi ia sborul fără frică, căci 
îşi simte lângă el părinţii, călăuzele, 
de cari n’ar fi trebuit sé se despartă. 
Se ridică încet, ajunge pănă la stu- 
fişul de ederă, se odihnesce, pe urmă 
princjènd curagiu sbórà ór... ajunge 
la cuib... Şi par’că ciripiturile de 
seră sunt mai vesele ca de obicei, 
şi ca paserile se bucură tòte îm- 
preuaă cu muma, căci „fiul pierdut 
a fost, şi s’a aflat*.

Sale va fi la Buftea, în palatul prinţului 
Ştirbei. A lteţa Sa Regală prinţul Ferdinand 
a sosit cu regimentul séu pe câmpul de 
manevre, Joi, 21 c. Regimentul 4 de ro 
şiori, al cărui comandant este Alteţa Sa, 
a plecat alalta-erl dela FlorescI, împreună 
cu divizia de roşiori, şi a sosit eri la BiJ- 
ciurescî, îu judeţul Dâmboviţa.

— o—
„Mesagerul Naţional“. Sub titlul acesta 

a apărut în Bucuresc! un nou 4^ar român 
popular naţionalist, al căruia director şi 
proprietar este cunosoutul filo-român Ro
berto Fava. Programul noului cjiar ne spune 
că el va lupta pentru federaţiunea tuturor po
por elor cari locuesc regiunea Carpato-Balcanică. 
Va îmbrăţişa causa tuturor Românilor asu
priţi, şi se va ocupa cu specială îngrijire şi 
do Românii din Macedonia cari formézá de 
asemenea un element puternic în viâţa né- 
mului românesc.

Ce privesce conţinutul şi forma, „Me
sagerul Naţional“ va face totul pentru ca 
cetirea lui sé fiă|instructivă, plăcjită şi *tră- 
gătore. Urăm noului cjiar viâţă lungă şi 
prosperă!

—o —
Urcarea tarifei pe zone. „Pester Cor- 

respondeDz“ aduce scirea, că cu 1 Ianuarie
1896 se va introduce o schimbare în tarifa 
pe zone a liniilor ferate ungurescl. Acésta 
schimbare este de-a se atribui împrejurărei, 
că venitele liniilor ferate în anul acesta 
arată o scădere însemnată faţă de anii tre
cuţi şi că prin urmare în bugetul acestui 
resort este un minus însemnat. Cu tòte 
acestea tarifa pe zoue nu se va desfiinţa, 
ci se vor schimba mai mult preţurile pen
tru transportul poverilor. Ce sé ţîne de 
trenurile d^ persóne, schimbare de preţuri 
se va face numai la classa a doua, şi aici 
încă numai la depărtarea dela X II zone în 
sus. O schimbare esenţială se va face la 
classa întâia a trenurilor de persóne. Mo
tivul urcărei preţului la acéstà classă este 
că se vor îutroduoe cupee aranjate cu-o 
deosebită eleganţă şi lux, după esemplul 
amerioan. Cáiétorii acestei olasse vor afia 
comodităţi deosebite de oele de pănă aoum. 
In colo preţurile vor fi neschimbate.

— o —
Serbare şcolară. Mâne va avó loc în 

marea sală a gimnasiului român de aici 
serbarea S-tei Sofii, patròna şc01elor.

Societatea de lectoră „Andrelu Şa- 
gona“ din Sibiiu s’a constituit îu şedinţa 
estra-ordin ară ţinută în 15 Septemvre v. c. 
sub presidiul D-lui director seminarial Dr. 
Remus Roşea pentru anul şcolar 1895/6 în 
modul urm ător: Preşedinte al societăţii s’a 
proclamat D-l profesor seminarial Dr. Petru 
Şpan; vice-preşedinte al societăţii şi pre
şedinte al comitetului s ’a ales D-l Victor 
Păcală, cleric curs. III-lea; redactor al fóiei 
„Musau D-l loan Popp, cleric curs. I II  lea; 
notar al şedinţelor societăţii d-l loan Do- 
bre, olerio curs. II-lea ; bibliotecar D-l George 
Geţe, olerio curs. II.; vice-biblioteoar d-l 
Teofil Călcinau, pedagog curs. I.; cassar d-l 
Vasilie Giurgiu, olerio ours. I.; controlor d-l 
Ilie Popp, cleric curs. III.; membrii în oo* 
mitet s’au ales d-nii : Greg. Maniţiu şi Lazar 
Bera, clerici curs. III-lea; Iacob Manuil şi 
Vinoenţiu Orosan, clerici curs. II-lea ; loan 
Şortan şi Dionisiu Roman, clerici ours. I.; 
loan Pavel, pedagog curs. III-lea; Const. 
Criştin pedag. curs. II-lea; notar archivar 
s’a ales d-l loan  Dordea, oleric curs. 
III-lea.

Omor pentru o găină. In Giula trăia 
un ţâran bétràn, de 80 de ani, care era 
bogat şi avea cu ce sé trăâscă, dér suferea 
de boia de-a fura , aşa că nu se putea răbda 
sé pună mâna pe nimic, fără sé nu fure. 
Cu deosebire îi plăceau puii şi găinele, pe 
cari cum le vedea, le şi fura. Cu tòte 
acestea ìnsé el nu prea făcea pagubă ni- 
ménui, oăol bogata lui familiă se grăbia 
în tot-déuna a íntórce celor păgubiţi lu
crurile furate. In vara acésta s’a întâmplat 
ìnsé, oă bétránul hoţ de găini întrâ în 
curtea unui ţâran cu numele Fúrta, din a 
căruiă curte voi sé fure o găină. F ú rta  insé 
îl prinse şi-l lovi ou o bâtă în cap aşa de 
tare, încât numai decât bietul bétràn cà4ù

mort la păment. Tribunalul din Giula, 
avènd în vedere, că Furta a s0vîrşit acest 
omor în tr’o furiă, l’a osîndit numai la un 
an ìnchisóre.

—o —
Stipendii pentru com ercianţi tineri 

Camera comercială din Braşov a creat doué 
stipendii de câte 300 fl. pentru comer
cianţi tineri, cari voiesc sé se perfecţioneze 
în străinătate. Doritorii de-a câştiga aceste 
stipendii au de a-ş! înainta rugările, pro- 
vé4ute ou timbru de 50 cr., pănă la 16 
Octomvre 1895 amé4l la 12 óre, camerei 
comerciale din Braşov, strada porţii, 65. 
La stipendiele amintita pot concura co
mercianţii tineri, cari s’au născut, séu de 
present locuesc in oomitatele Braşovului, 
Tèrnavei mari, Sibiiului şi Făgăraşului. Tn 
suplică sunt de a*se indica următorele 
date: Nume, locuinţă, raporturi familiare, 
specialitatea suplicantului şi planul precis 
al căii, oe şi-o alege pentru perfecţionare 
în specialitatea sa. Mai de parte trebue 
amintite limbile, pe care le vorbesce supli
cantul, şi sunt de a-se aclude : atestatul de 
botez, atestatele despre ocupaţiunea de 
pănă acum şi de-pre studiile absolvat.e, 
precum şi un atestat despre purtarea mo
rală, vidat de organele politice.

—o —
Şcolarele turcóice din Constanţa. Cu 

prilegiul serbărilor, ce au fost în Constanţa 
după deschiderea serbàtoréscà a podului 
de peste Dunăre, totă poporaţiunea oraşu
lui a întâm pinat pe Regele şi pe Regina, 
pe principele şi principesa României şi pe 
prinţii streini, ce erau de faţă. In tre  alţii 
le-au eşit înainte şi elevii şi elevele scóle- 
lor turcesc!. Fetiţele turcóice îşi aveau un
ghiile văpsite roşu, sprâncenele văpsite şi 
împreunate, precum şi trei steluţe zugră
vite pe frunte, ér pérul capului era văpsit 
roşu şi galben. La acésta privelisce Majes- 
tatea  Sa Regina nu s’a putut reţin0 de-a 
nu zîmbi.

—o —
Gimnasiul din Giurgin. D. Take Io- 

nescu, ministrul româu al instrucţiunii pu
blice, a fost alaltă-erl la Giurgiu spre a 
asista la serbarea punerei pietrei fundamen
tale a noului gimnasiu, actualmente în con
strucţia. Serbarea s’a început prin un Te
deum, la care a asistat un numeros public, 
şi la órele 12, d. ministrul urmat de toţi 
şefii autorităţilor şi de mai mulţi notabili, 
a mers la otelul „Europa“, unde era pre
gătit un banchet în onórea d-sale, la care 
au luat parte vre-o 45 persóne. D. minis
tru al instrucţiei publice s’a întors la Bu- 
cure80l cu trenul de alaltă-erl séra.

P ortu l Constanţa. „Timpul“ e infor
mat că, de şi lucrările portului Constanţa 
încep abia la primă-vară, deja de pe acum 
câte-va mart case comerciale din Occident 
au cerut autorisaţia de-a deschide deposito 
la Constanţa.

—o —
Concert. Mâne sérà, Duminecă, va con

certa musica militară la restaurantul Flei- 
scher (Sorea). începutul la 7V2 óre. In tra 
rea : 20 cr. — Cu acéstà ocasiune amintim, 
că la acest restaurant se va servi de aci 
înainte bere esoelentă de Schwehat şi, cum 
ni-se spune, s’au luat mésurl de-a se intro
duce şi alte îm bunetăţirl, aşa ca ospeţii sé 
fiă cât se póte de mulţumiţi.

—o —
AV IS!! Am onore a aduce la cunos- 

cinţa P . T. public, că în Pesta în şoola in
dustrială femeiasoă m’am pregătit în tòte 
felurile lucrului de mână, şi îu pedagogia 
din Buda am depus examenul de înveţă- 
tóre de lucru de mână, unde am obţinut 
diplomă, pe basa căreia am deschis aiol îu 
Braşov la 1 Oct. pe Strada-Aţei Nr. 7 „Şjola 
mea industrială de femei“. La acestă şcolă 
pot participa tòte fetele dela 12 ani în sus 
ou preţuri moderate, înveţând to t felul de 
lucru de mână precum :

Croit şi cusut de haine şi albituri; 
pregătirea şi împodobirea pălăriilor ; bro- 
dăria de monograme şi albituri în to t felul 
ou mătase colorată şi aur ; ponto-tirato ; 
poentlas; dantele veneţiane ; construire de 
flori artificiale ş. a. ş. a,

Fetiţe sérace primesc instruire gratis.
înscrierile se pot efeptui dela 1 Oct. 

încoee în fiă-oare 4* dela 8 —12 a. m. şi 
dela 2—6 p. m.

Fetiţele din provinciă pot căpăta cuai 
tir, cost şi tote c^le necesare în institutp 
lângă preţuri moderate.

Rugând părtinirea a P. T. public, ri* 
mân cu distinsă stimă

Yilma Papp
învăţăt6re de lucruri de mani, 

DetailurI la sus numita.

Inaugurarea
podului de peste Dunăre.

Serbările înaugurărei măreţului 
pod de peste Dunăre, despre cai 
am amintit pe scurt şi în numero 
de Dumineca trecută, au fost străin 
cite şi au dat prilegiu pressei f 
lumei europene, ca se admire dii 
nou puternica! avènt spre înaintare 
ce l’a luat România. La serbare ai 
luat parte Majestăţile Lor regele 
Carol şi regina Elisabeta, principele 
moştenitor Ferdinand şi principesa 
Maria, apoi ca 0speţi principele Im 
pold de Holienzollern (fratele regelui 
Carol), cu fiiul sèu principele Fii- 
helm de Hohenzollern, principele fe- 
nardi şi principesa Charlotta de Sa- 
xen-Meiningen, sora împăratului Ger
maniei, cu fiica lor principesa Feo- 
dora.

Au mai luat parte miniştrii şi 
tòte căpeteniile ţerei, şi vre-o 400 
de invitaţi, între cari senatori şi de
putaţi, corpul diplomati^, corpul in- 
ginerilor, representanţii pressei din- 
lăîntru şi dinafară, şi alţii.

Serbarea s’a început la őrá 1
d. am., după sosirea dela Sinaia a 
familiei regale şi a înalţilor 0speţî, 
prin aceea, că M. S. Regele a bă
tut cel din urmă cui al podului, 
care era de argint. In acesta clipita, 
artileria de pe malul Dunărei şi di 
pe vapórele de resbel au dat salw 
de tunuri.

După aceea Majestăţile lor cu 
toţi cei de faţă au trecut peste pod, 
pe ţermul drept, într’un chioşc îm
podobit tricolor, unde au fost pri
miţi de Metropolitul-Primat cu înal
tul cler. Aici s’a cetit şi s’a sub
scris documentul de vécinica amin
tire, în care se cjice :

„Noi Carol 1 
„din graţia lui Dumnedeu şi voinţa naţionali 

Rege al României.
„In anul mântuirei 1890 am pus pá

ntra fundamentală a podului, menit sè îm
p reu n eze  cele doué maluri ale Dunărei în- 
„tre FetescI şi Cernavoda.

„După cinci ani de muncă statornici, 
„Dumnecjeu, hărăzind ţârei linişte şi îndes- 
„tulare, astădl, în a 14-a 4i & lunei Sep
te m v re , din anul mântuirei 1895, şi al 
„30-lea al Domniei Mele, mulţumită rîvnei 
„şi măestriei inginerilor români, am trecui 
„pe de-asupra valurilor celor doué braţ« 
„ale Dunărei măreţe şi am bătu t cel dii 
„urmă cuiü, care a încheiat şi sfîrşit aceste 
„falnice lucrări.

„Mândri, împreună cu Ţ0ra întregi, 
„că am ridicat un monument, care face 
„fală némului românesc şi care va fi pil- 
„rurea îndemn puternic pentru urmaşii noş- 
„tri, spre a purcede to t mai departe pe 
„calea muncei, a civilisaţiei şi a mărirei, 
„Am semnat acest document de vecinici 
„amintire.

I . P. S. S. Mitropolitul‘Primat 
a oficiat apoi un serviciu religios, 
rostind urmàtórea rugăciune:

Dumnezeule A Tot Puternice, Dum
nezeul nostru ! Tu care ai făcut cerul şi 
pământul cu to tă podóba lor, şi pe om l’ai 
făcut pentru a slăvi puterea minunilor Tale 
celor cu anevoiă de înţeles ; Tu care îi 
grele timpuri ai cercetat pe moşii şi stră
moşii noştri şi i-ai dus după voia Ta spre 
apérarea şi ocrotirea de vâcţuţii şi nevè- 
4uţii vrăşmaşi ai acestei ţerl ; Tu bunule 
şi iubitorule de ómenl, Dómne, n’ai tre
cut cu vederea truda şi nécasul lor, ci i-ai 
învrednicit de cerésca Ta milă, întinejend 
darul Duhului Téu cel sânt pănă şi la noi,
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scîpându-ne de asupririle celui rèu şi de 

gréua încerce re pusă asupra nostră.

Tu, Stăpâne mult milostive şi îndu

rate Domne, ocrotind ţâra acésta, ai înoit 

erişl viâţa nostră, păstrând multe bunetăţl 

pentru noi, ca în aceste cÜl© sö putem lua 

desăvârşirea prin unsul Téu şi alesul na- 

ţinnei Carol I, Regele României, pe care 

I/ai îndreptat a stăpâni ţera acésta cu în

ţelepciunea Ta cea nespusă, prin arma cre

dinţei, prin arma dreptăţei şi a iubirei că- 

tră ţâră şi popor.

Dă, Domne Dumne4eul nostru, ca tri

misul Téu, Regele nostru iubit, să fiă lumi

nat şi de aci înainte de cătră Sântul Téu 

Dui, după cum a fost luminat şi pănă 

acum în anii domniei Sale în tòte lucră

rile sSvârşite. Podul acesta — minune vă- 

<jntă cu ochii noştri — este coróna bună- 

tiţei Tab pentru noi, arătată prin ajuto

rul dat unsului Téu Regelui nostru, pentru 

Biava şi propăşirea poporului român.

Ţie ne rugăm Dumnedeule A  Tot Pu

ternice şi dela Tine cerem, pă^esce şi păs

trezi pe Prea înălţatul şi Iubitorul de 

Christos, Domnul nostru Carol I, Regele 

Bomâniei, şi pe soţia Sa Dómna şi Regina 

Elisabeta, cu totă Augusta Lor familiă, în- 

tirindu-i spre săvârşirea tuturor faptelor 

bune, şi făcându-i pe Ei dreptarul iubirei 

şi légènul păcei între răsărit şi apus, şi dă 

tuturor acelor, cari vor pomeni numele Téu, 

trecând peste acest pod, tòte bunele feri

ciri, pădindu-i nevătămaţi de puterea celui 

potrivnic.

Că ţie se cuvine totă slava, oinstea 

şi închinăciunea Tatălui şi Fiiului şi Sfân

tului Duh, acum şi pururea şi în vecii ve

rilor, Amin.

După serviciul religios, I. P. S.

S. Mitropolitul-Primat adresa Rege
lui o prea Irumósá vorbire, în nu

mele clerului bisericei române or
todoxe, cjicend :

„Clerul bisericei nostre române-orto- 

dcxe, plin de admiraţiune în faţa acestui 

măreţ monument, aduce ca prinos rugă

ciuni cătră Dumne4eu penţru piosul, înţe

leptul şi vitézül nostru rege Carol, care 

acuma asigură mai mult propăşirea nému- 

lui nostru, punându-ne cu înlesnire în le- 

gătură cu celelalte state, aşa cum şi etră- 

buuul nostru Traian făcuse odinioră aceeaşi 

legătură, prin măreţul pod dela Severin, 

care unia acest păment cu marea împără

ţii romană“.

Documentul de vecinică amin

tire fù zidit apoi în stâlpul podului 

de pe malul drept. La aşezarea do

cumentului în stelp, d-1 T. Maior eseu 
a predat M. S. Regelui mistria de 

zidar, cjicend:

Cer voiă dela Majestatea Ta să-i în

mânez uneltele pentru ocrotirea mărturiei 

despre însemnata serbare de astădl, şi pre

cum acest pod cu numele Majestăţei Tale 

este statornicit d’asupra undelor trecétóre 

ale Dunărei, tot ast-fel statornică să ră- 

mână d’asupra valurilor vremei rîvna şi is

cusinţa némului întru lucrări măreţe şi fo- 

lositóre, după cum Majestatea Ta, cu atâta 

iubire şi stăruinţă, l’ai povăţuit şi i-ai dat 

pildă.

După acestă ceremonia, Majes- 

tâţile Lor şi toţi invitaţii s’au în

dreptat spre tribunele frumos împo

dobite cu stéguri tricolore şi cu ver- 

deţă, ce erau aşezate pe înălţimea 

de pe ţărmul drept al Dunărei. De 

aici se desfăşura o privire întinsă 

peste tot podul şi tòte lucrările din 

baltă pănă la malul rîului Borcea. 

De aici au privit cu toţii la trece

rea trenurilor de încercare peste 

pod. Mai întâi a trecut un tren de 

15 locomotive dintre cele mai grele, 

frumos împodobite cu stegurî şi 
verdeţă. Tote locomotivele şuerau, 

artileria trăgea focuri, musicele cân
tau imnuri şi tòte vasele din port 

salutau cu fluerile maşinelor lor, ér 

mulţimea de popor de pe amèndoue 

malurile Dunărei aclama acest mare 

eveniment cu urale însufleţite.

După ce a mai trecut cu mare 

iuţâlă şi un tren de persóne gol, Su

veranii, cu toţi principii, miniştri şi 

înalţii demnitari, s’au urcat în tre

nul regal, care în bubuitul tunurilor 

a trecut cel dintâi peste podul „Re
gele Carol 1“, anunţând astfel, că 

podul s’a pus în circulaţiă.

Pe la órele 4 urmă un strălucit 

banchet, la care luară parte peste 

400 de persóne. Primul toast, l’a 
rostit d-1 C. Olănescu, ministrul lu

crărilor publice ; apoi a vorbit d l 

director al căilor ferate române 

Duca, care arătâ, că pe când în 1866 

abia se aflau 21 ingineri Români în 

serviciul statului, a4î ei lormézá o 

legiune íntréga şi doue treimi din 

inginerii, cari au luat parte la sé- 

vîrşirea acestor măreţe lucrări, sunt 

eşitî din scóla romănă de poduri şi 

şosele din Bucuresci.

Numai decât după d-1 Duca a 

réspuns M. S. Regele prin următorul 

discurs memorabil:

întruniţi aci pe ţărmul Dobrogei de 

apururea unită prin sângele vitejilor noş

tri şi din nou făurită print’un lanţ de fier 

ou România, serbăm un eveniment aştep

tat cu nerăbdare de ţ0ra intrâgă, cara va 

găsi un rèsunet puternic de parte peste ho

tarele saie.

Săvârşirea podului peste Dunăre, do

rit de un sfert de veac de Mine, este as- 

tăcjl un fapt împlinit, şi uriaş se ridică 

înaintea nostră acestă falnică operă, ca o 

mărturiă vădită a tăriei Regatului.

Geniul omenesc, în care se răsfrâng 

avântul şi progresul puternic al României, 

a învins tote greutăţile, a înlăturat tòte pie- 

deoile pentru a eseouta o lucrare trainică 

şi neperisóre, care trebue să arate lumei, că 

vrednic este poporul român de franósa sa 

chemare la gurile uunărei şi pe pragul 

Orientului.

Monumentele sunt istoria viuă a po- 

pórelor; pănă astăc}! urmele lui Traian nu 

s’au şters. Cine nu vorbesce de podul séu 

dela Severin? Să dea Dumne4eu ca al 

doilea pod stabilit după mii de ani pe 

Dunărea de jos să mai tră0scă spre a po

vesti generaţiunilor viitóre din neam în 

neam, că numai prin jertfe, lupte şi o 

muncă statornică Statul român a putut fi 

întemeiat.

Mândru pot fi dér, oă sub domnia 

Mea s’a conceput şi s’a isprăvit prin ingi

nerii noştri aoest măreţ pod, oara va atrage 

o însemnată parte a comerţului europen pe 

căile nòstra ferate, fiind-oă astăzi stăpânim 

linia cea mai scurtă între mările Nordice 

şi ţările din Orient.

Aruncăm acum o privire mai departe 

pe mare, pe aoéstà nemărginită cale de 

apă, unde se încruciş0ză nenumăratele dru

muri ale mişcărei întregii lumi, cari res- 

pândesc bogăţiile asupra naţiunilor.

Prin portul dala Constanţa, podul de 

peste Dunăre ne deschide acésta cale largă, 

oare va spori într’un mod neaşteptat rela- 

ţiunile nòstre comerciale şi va asigura des- 

voltarea nostră maritimă. Steagul Româ

niei, care este deja cunoscut în porturile 

din Europa, în curând va fâlfăi şi în ţă

rile cele mai depărtate ale universului, du

când cu dânsul renumele scumpei nòstre 

Patrii.

Cu inima plină de buouriă esprim a- 

câstă convingere în faţa acestei impunétòre 

adunări, în faţa uriaşului nostru pod, pe 

oare îl priveso oa cheia de aur a unui viitor 

strălucit, mulţumind călduros tuturor ace

lora, cari au contribuit la marea isbândă, 

ce se sârbătoresce astăc}! de noi ju atât dei 

adâncă satifaoţie.

Mulţumesc de asemenea pentru cu

vintele aşa de bine simţite şi aşa de mă- 

gulitòre pentru Mine, mulţumesc corpului 

tehnio pentru rîvna şi hărnicia, ce a desfă

şurat în numéròsele lucrări publice săvârşite 

în oursul oelor din urmă ani, şi oare gâ- 

sesce a4l cea mai frum0să răsplată în po

dul de peste Dunăre.

Ferioit sunt, oă înalţii ospeţl şi Dom 

niile Vòstre toţî sunteţi martori la acéstà 

memorabilă 4*j care însemnă o nouă epocă 

în istora desvoltărei nòstre economice, şi 

sunt sigur, că vă veţi uni cu Mme în stri

garea de: Să trâéscà iubita nóstrà Româ

nie, al cărei avânt nimeni nu’l mai pote 

opri în drumul mărirei şi al propăşirei!

Banchetul s’a terminat pe la 6 

óre. In acelaşi timp s’a dat şi po
porului dobrogean o masă mare, în

tinsa pe câmp sub cerul liber, la 

care au luat parte mii de ţerani, 

cari toţi au fust ospetaţi cu carne 
de berbece şi de viţel friptă în fri

gare şi cu pâne şi vin bun.

Spre sérâ se terminară aceste 
mari şi neuitate serbări ale înaugu- 

rărei podului de peste Dunăre. O 

parte din invitaţi s’au reîntors în 

aceeaşi c}i la Bucuresci, ér alţii ple

cară la Constanţa pentru a lua parte 

la alte festivităţi frumóse, ce urmară 

acolo.

Descrierea podului.
„Podul Carol Iu, a căruia inaugurare 

am descris’o mai sus, e cel mai îcsămnat 

pod de drum de fier în Europa (afară de 

unul, Oe se află în Sooţia). Construirea lui 

a costat greutăţi mari, fiind-că în acel 

punct Dunărea are doué braţe : unul Du

nărea propriu 4isă, altul rîul Borcea, care 

e despărţit de Dunăre prin o vale de 13 

chilometri, numită Balta. A  trebuit deol sé 

se facă şi un pod peste Borcea, care are 

o lungime de 420 metri, ér viaductul lui,

o lungime de 568 m., aşa oă lungimea 

acestui pod împreună cu viaductul este de 

982 metri. Legătura între podul Dunărei şi 

podul Borcei s’a făcut cu o umplătură 

lungă de 13 chim., întreruptă la mijloc 

printr’un viaouct metalio de 1455 metri.

Podul de peste Dunăre are o lungime 

de 750 metri, cu un viaduct de 913 metri. 

Lungimea întrégà a podului este aşa dérà 

de 1663 metri.

Mai mult ridică însă însămnătatea 

acestui pod înălţimea lui, căci pentru a 

pute trece corăbiile pe sub el, a trebuit să 

se dea podului o înălţime de 90 metri, 

socotită dela suprafaţa apei când Dunărea e 

mai mare. Piciórele podului sunt 5 la număr, 

dintre cari 4 sunt zidite în apă şi ’n albia 

rîului pănă la o adâncime de 30 de metri, 

socotiţi dela suprafaţa apei când Dunărea 

e mai mică. Pe aceste picióre zace podul 

fóout tot din oţăl.
Peste pod la mijloc, sunt două şine 

pentru trecerea trenului, ér la drépta şi la 

stânga, oâte-un trotoar de lemu de vre-o 

70 centimetri pentru pedestri. Privit de jos 

podul din oausa înălţimei apare mult mai 

îngust, de cum este în adevăr.
Tòte aceste lucrări au oostat muncă

de cinol ani de Cheltuelile erau soco

tite în total cu 35.000,000 lei. Dintre aceş

tia: podul propriu 4*8 peste Dunăre

9.650,000 lei ; podul peste Borcea 4,200.000 

lei ; viaductele 5,700.000 lei ; terasamentele 

séu umpiăturile şi apărările 7,000.000 lei eto.
Intrarea în pod se face printr’o pòrta 

frumosă cu două turnuleţe, pe al căreia 

frontispioiu e scris cu litere de aur uriaşe : 

„Podul Regele Carol 2“. De-asupra două 

medaliòne de bronz înfăţişând portretele 

Regelui şi Reginei, ér pe de margini se 

mai văd şi armele ţărei în bronz. O  ase

menea portă se afiă şi la eşirea din pod 

spre malul drept dobrogean al Dunărei. 

Pe frontispioiul acestei porţi se află in- 

soripţiunea : „Făcut sub domnia Regelui Ca~ 
rol I. 1890—1895u. Pe laturile din afară 

sunt doi dorobanţi uriaşi, cu arma în mână, 

simbolisând gloria României în răsboiul 

dela 1877—78.

L i t e r a t u r ă .
Din „Istoria Împăratului Traian şi a 

contimporanilor sei“, de Dr. Heinr. Francie, 

traducere autorisată de d-1 Petru Broşteanu, 

au apărut pănă acum patru fascicule, cu- 

prin4ând fiă-care fasoicul câte patru cóle 

tipărite elegant, pe hârtiă fină, având şi 

câte-o frumosă ilustraţiune. Recomandăm 

din nou acest valoros şi interesant op tu

turor Românilor doritori de-a cunósce is

toria glorioşilor noştri străbuni. Opul întreg 

va conţinâ 12 fascicule şi costă 4 fl., pen

tru România 12 lei, plătibill în rate anti

cipative de câte 4 luni à 1 fl. respeo.
3 lei. Abonamentele a-se adresa d-lui P. 

Broşteanu în Braşov.
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Nou abonament
la

S â lIÎÂ  TBAISXLVAVI1Z
Cu  fl Octomvre 1895  st. v.

se deseliide n o u  a b o n a m e n t  la  

eare invităm  p e  toţi am ieli şl spri

jinitorii fotei nostre.

Preţul abonamentului!

Pentru Austro-Ungaria:
p e  "u-h. aia. ..............................  2.2  £1.
p e  ş e s e  1-o.aa.x ..............................  ©  fl.
p e  txei 1-u.n.î ..............................  3  £L

Pentru România şi străinătate:
p e  "van. a n  ..................... -40 fra jac l
p e  ş e s e  1- u . n . i ....................  £20 „
p e  trei Iv u o i  ....................  1 ©  w

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru Austro - Ungaria:
pe un an .................................  2 *1.
pe şese luni . . . . . . . . .  | fl.

Pentru România şi străinătate:
pe un an ............................. 8  frânei
pe şese luni . . . .  . . 4  „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

Scirl telegrafice.
Budapesta, 5 Octomvre. După 

cum anunţă „Magyar Hirlap11, s’au 

întemplat mari turburărî în comunele 

Lipnica de jos şi Veszele din comita

tul Arva. Preotul din Lipnica de jos 

îi îndemnă pe credincioşi, sen'asculte 
de nouele legi bisericescî-politice şi se 
nu se înfrice nici chiar dinaintea 
puterei armate; apoi împărţi scrieri 

agitatorice. In Veszele credincioşii 

atacară locuinţa purtătorului de matricule 
şi nimiciră tot ce le veni în cale. 
Purtătorul de matricule numai cu 

greu putu scăpa cu viaţa. Şi în alte 

comune de prin comitatul Arva s’au 

întemplat turburărî, şi în tot locul 

la îndemnul şi agitarea preoţimei.

Constantinopol, 5 Octomvre. Re- 
presentanţii puterilor streine făcură 

interpelare la Porta pentru întâm
plarea cu Armenii.

BucurescT, 5 Octomvre. Se vor
besce, că ministrul domeniilor, Carp, 
va dimisiona în curend.

Producţiune şi petrecere în Alba-lulia.
Invitare .  Din incidentul serbării 

iubileului de 100 ani al biserioii român© 

gr. or. din Alba-Julia-Maerl, care se va 

ţinâ în 1 (13) Octomvre 1895, tinerimea 

română din loc şi jur va arangia în 

aceeaşi 4’ sóra Producţiune teatrală-deola- 

matorică, în Pavilonul de stiolă la „Sóre“. 

Comitetul arangiator : Silvestru Moldo- 

van, preşedinte; Ales. Cadar, cassar; 

Val. Velican, controlor. Liviu Cigarean, 

Petru b. Cirlea, Ios. Cirlea, Dr. I. Elecheş, 

Dr. I. Marciac, Drd. Nerva Moldovan, Val. 

Moldovan, Rubin Patiţa jun., Candin C. 

Suciu, J. Bercan, Flórian Rusan, Julin 

Roşea, J. Strajan, membri în oomitet.

Intrarea : Loo I. 1 fl. loc II. 80 or. loo

III. 70 cr. Parter 50 cr. Bilete se pot că

păta în prăvălia d-lui Petru S. Cirlea, şi 

séra la cassă. Suprasolvirile se vor cuita 

pe cale Ziaristică. Venitul ourat e destinat 

în favorul bisericii, cu menirea de a-se pune 

basa unui fond şcolar — După produoţiune 

dans. începutul la 8 óre sóra.

Aceia, cari din întâmplare nu vor fi 

primit învitărl, sunt rugaţi a se considera 

de invitaţi prin acésta.

Programa : 1) „Deolamaţiune“, de D-na 

Margareta Moldovan ; 2) „Hârţa Rezeşul“, 

piesă comică de V. Alexandri. Persónele : 

Hârţa Rezeşul —  D. JuliuRoşoa; Nastasi 

Bursuflescu, tînăr proprietar şi poet. — D . 

Candin Suciu ; Lunoean, primar —  D. Aug. 

Comes ; Tarsiţia G-arofeasoa, văd. tînără — 

D-ra Josefina Marciac ; Mariuca, tînără ţă

rancă —  D-na Marg. Moldovan ; Un La

cheu —• * * *.
3) Declamaţiune, de Valeriu M o l d o 

van  iurist ; 4) Herşou Boccegiul, canţionefc 

comic, repres. de D. Jacob Strajan.
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Clasificarea pământului.
Suprafaţa pământului, pănă unde 

póte străbate plugul, se chiarnă pă

ment arător séu arabil, ér partea mai 

de desupt, unde nu ajunge plugul, 
se chiamă pătura morta a pămân

tului, séu subpăment (subsol).
Pământul arător se compune 

din două părţi : o parte organică şi 
alta anorganică. Partea organică a 

pămentului arător e formată din ră

măşiţele organice ale plantelor şi 

animalelor, ér cea anorganică e for
mata din stâncile de pâtră, cari cu 

ajutorul apei, aerului, căldurei şi fri
gului, s’au descompus din acelea, şi, 

mânate de apele nurilor, s’au pră
vălit pe şesurî şi câmpuri sub formă 

de năsip şi petriş.
După composiţiunea lui, se cla

sifică pământul în: năsipos, văros, 

lutos şi humos. Năsipos se numesce 

acei pământ, în care partea cea mai 

mare e nasip şi petriş. Acest fel de 

păment, fiind curat, nu e priincios 

culturei nici unei plante, deórece pe 

timp de secetă aşa se strìnge şi arde 
de tare, încât se usca şi ard semă

năturile pe el de multe-orî, încă îna

inte de cócere ; amestecat înse cu 

gunoiu seu alt fel de pământ, apoi 
conţinând umec|éla de lipsă, el e 

priincios culturei mai ales cartofilor 

şi secărei.
Pămeot văros se numesce acela, 

în care partea cea mai mare e var ; 

el e de colóre alburiă. Pământul vă

ros singur încă nu e priincios la cul

tura nici unei plante ; amestecat înse 
cu gunoiu seu alt fel de pământ, se 

póte cultiva cu: secară, cartofi, orz, 

ovăs, trifoiu, luţernă şi altele.
Păment lutos se numesce acela, 

în care partea cea inai mare e lut 

(argilă) ; el e tare cleios şi se ţine 

de-olaltâ când e umed, de aceea la 

arat se lucră mai greu şi décà se 

uscă se face braşos. Pământ lutos 

se află mai cu semă pe còste şi 

déluri.
Pământul lutos are colóre gal- 

bină, dela firele mărunte de năsip 

şi rugina de fier, ce se află mai cu 

sămă în el. Acest pământ e bine să 
se are de cu tómna. ca să mai de

gere şi se se îmbunătăţăscă peste 
iérnà de zăpadă, umecjelă şi ger.

Pământul lutos este mai roditor, 

decât cel năsipos şi văros ; în el se 
póte cultiva: grâul, luţerna, trifoiul, 

napii de zahar şi alte semănături, 
dér cu deosebire la vii şi pometuri 

le priiesce bme, décà e în faţa só- 
relui. Fiind-că lutul păstreză ume- 

cjéla timp mai îndelungat, pământul 

lutos póte răbda mai mult la secetă, 
decât celelalte pământuri.

Pământul humos se numesce 

acela, în care partea cea mai mare 
sunt, după cum am 4is şi la înce

put, rămăşiţe organice de plante şi 

animale; el e de colóre négrà seu 

cafeniă. Tòte pământurile roditóre 

tre Oue să conţină humus, căci alt-fel 

nu pot cresce plantele pe ele. Pă

mântul humos se află mai cu semă 

pe şesurî şi lunci.

Pentru a pute clasifica un pă

mânt, ca să vedem cât humus con

ţine, luăm din acel pământ cât în

cape pe un vârf de cuţit, şi atâta-1 
încălc[im în flacăra unei lumini, pănă 

când materia organică se arde, de 
se face ca cenuşa, seu ca cărbunele, 

ér cea anorganică din minerale ră

mâne nearsă, de colórea cărămizi; 
séu punem într’o sticlă din pămân

tul, ce voim a clasifica, o parte, ór 
apă cinci părţi, apoi le amestecăm 

laolaltă, şi după ce s’au aşedat, luăm 
o hârtiă, pe care o împărţim în părţi 

egale şi o punem lângă sticlă, cu 

ajutorai căreia putem apoi constata

gradele pământului, deórece pe fun

dul stidei se va aşecja năsipul, ca 
fiind mai g*eu, apoi lutul şi mai de

asupra humusul şi varul, ca fiind 

mai uş6re. Cel mai mult păment nă

sipos se află pe unele şesurî şi în 

apropierea rîurilor curgetóre, ór cel 
văros în apropierea delurilor şi cós- 

telor cu petrii de var.
Pământul humos e cel mai ro

ditor dintre tòte; în el se tac tot 

felul de bucate; deca e de tot gras, 

atunci grâul şi secara cultivată pe 

el cresc mai mult în paiu şi cad 

înainte de a ajunge la cócere, fiind

că e prea pufăios şi nu are putere 

de a ţină paiul drept în sus, ér spi
cele rămân seci şi cu bónele mă

runte şi pipernicite.

Peste tot c[is, nu se pă
mânt roditor, care să fiă numai hu
mos, lutos, văros seu năsipos, ci mai 

mult amestecat, aşa încât fiă-care 

trebue să conţină părticele din tòte 

pământurile, bunaórà de cel năsipos, 

cum e pe unele puste şi pe ţărmurii 
apelor, nu póte cresce nimic pe el.

Pentru cultura pământului e de 

mare însămnătate nu numai pătura 

arabilă, ci şi cea mortă de desupt, 

adecă subsolul. Dèca acesta e prea 
pufăios, atunci apa se scurge prea 

curând prin el, ér dèca e prea în

desat, atunci apa stă baltă. însuşirea 

dintâi o au pământurile nă?ip5se, ér 

a doua cele lutóse.
Pentru cultura pomilor e bine, 

ca pătura mórtà să fiă mai pufăiosă, 

ca rădăcinile să aibă destul loc, pen

tru a se întinde prin pământ, ér 

pentru cultura bucatelor e bine, ca 
pătura mortă să fia mai îndesată.

Pătura roditóre a pământului, 

ce e pe de-asupra, trebue se aibă o 

grosime de 20— 30 cm., seu doue- 

trei palme, care apoi cu ajutorul 

plugului, grapei şi sapei se face pu- 

fàiósa şi bună pentru crescerea să- 

mănăturilor. Unele sămenături, pre

cum sunt: trifoiul, luţerna şi napii, 

cer o pătură maigrósà; sitele, pie 

cum sunt: cerealele (bucatele), er- 

barile şi legumile, cer o pătură mai 
subţire spre a se pute nutri.

Pătura roditóre a pământului 
trebue să mai conţină: căldura, apa 

şi aerul de lipsă pentru încolţirea şi 

crescerea plantelor, precum şi pen
tru topirea leşiilor aflatóre în ea. 

Afară de aceea pătura roditóre tre

bue să mai fiă bogataşi în materia 

organică, care nu este alt-ceva, de
cât aerul, ce se află în frun4ele ar

borilor căcjute jos, în miriştea, ce 

rămâne după seceratul holdelor, şi 
în balegile seu gunoiul animalelor. 

Acéstà materiă, ajungând în pământ, 

se descompune într’un fel de leşiă, 

numită accid nitric, şi trecând în 

rădăcini, ajută în mod fòrte însem

nat nutrirea şi desvoltarea sămănă- 
turilor.

De aci se póte vedé, pentru ce 

se fac mai bune cucuruzele din mi

rişti séu fânaţe, cari au fost arate 

încă de cu tómna, pănă când adecă 

materia organică aflătore în mirişti 
a tost mai bogată, ca cele ce se ară 

numai odată primăvara, când ma

teria organică a mai dispărut de pe 
pământ peste iérnà.

E  forte de lipsă, ca să scie cla

sifica mai bine şi plugarii noştri pă

mânturile lor, să sciă la fiă-care cât 

e de mare pătura roditóre şi pentru 
ce fel de sămănăturî e mai bun şi 

mai priincios.

I. G .

Reguli de Trana-cuviinţâ.
(Din manualul de M . Strajan).

Acasă §i în societate.

—  In locuinţa ta să domnescă cea 

mai bună, ordine şi cea mai deplină cură- 

ţeniă. Ea se cuvine se fiă întocmită şi mo

bilată potrivit cu mijlocele, de cari dispui,

şi cu posiţiunea, ce ocupi în societate ; însă 

niă-odată luxuos. Tot ce întrece măsura per

misă de mijlócele nòstre, este lux, şi arată 

deşertăciune şi risipă ; precum lipsa lucru

rilor trebuincióse arată sărăciă séu avariţiă.

— Spală-ţi manile şi faţa şi-ţi piep- 

tenă părul în fiă-care diminétà. Păstrâză-ţi 

tot-déuna corpul şi îmbrăcămintea curate.

— Nu purta nici-odată rufe murdare, 

nici haine şi încălţăminte murdare. Nu eşi 

în public cu pălăria şi hainele neperiate, 

cu încălţămintele necurăţite, cu pèrul ne- 

pieptenat şi cu unghiile netăiate.

—  Nu se cuvine a purta haine de 

colori séu forme estravagante şi neobici

nuite, nici a umbla luxuos îmbrăcat. Luxul, 

ca şi necurăţenia, sunt de-opotrivă de osân

dit. îmbrăcămintea, ca şi locuinţa, sé fiă 

potrivită cu mijlócele şi condiţiunea so

cială a persónei. Pentru bărbaţi mai ales 

ea trebue sé fiă cât se póte de simplă şi 

fără podóbe. Nu purta nimic pe corp séu 

pe vestminte fără o adevărată trebuinţă. 

Ori-ce se portă numai ca simplă podobă, 

d. e. la unii tineri ochelari, inele, séu pan- 

glice colorate pe pălării, probézà uşurinţă 

şi lipsă de demnitate.

— Când umbli, séu când vorbesci cu 

cine-va, nu se cuvine a ţin0 manile la spate, 

în buzunarele pantalonilor, paltonului séu 

al vestei ; nici a-le duce mereu la obraz, 

a-ţi răsuci mereu musteţele, séu a-ţl netedi 

părul. Mânile se ţin drepte de-alungul cor

pului, şi gesturile, ce faci cu ele în vorbire, 

să fiă la locul lor şi naturale séu nea

fectate.

— Nu te apropia de persóne cunos

cute, (domni mari) când nu sunt singure ; 

mărgineşce-te a-le saluta. Şi nu merge ală

turea de ele, décà nu eşti învitat.

—  La o preumblare publică, persó- 

nele, ce şed, se scolă, când se apropiă ci- 

ne-va să le vorbéscà, şi stau în sus cât 

timp ţine conversaţiunea. A  sedè ìnsémna 

a invita pe cel cu care vorbesci să sédà 

şi el.

— Nu se cuvine a striga, a cânta, a 

fluera, séu a rìde cu hohot, în societate, 

pe stradă, séu în locuri publice. Asemenea 

nu se cuvine a mânca, nici a face mur

dării pe stradă, ori în locuri publice, ori 

în locuri de preumblare.

—  Nu se cuvine a saluta, a vorbi cui

va, şi cu atât mai puţin a da unei dame 

străine braţul cu ţigara în gură.

— Décà voesci a întreba pe un tre

cător de ceva, salută, descoperindu-ţi capul.

—  Nu se cuvine să ţii ochii aţintiţi 

la persóne străine, nici să intorcl capul se 

te uiţi după trecători, să-i arăţi cu degetul, 

séu să rîcjl de ei. Vorbirea cu cine întelnescî 

pe stradă, trebue să fiă scurtă. încetarea 

se cuvine s’o facă cel mai bătrân.

—• Când persóna, cu care te afli, sa

lută pe cine-va, saluţi şi tu, fără a cu- 

nósce, însă slab şi fără a privi. Er pentru 

o damă salutarea e mai pronunţată.

— Pe amici îi saluţi prin un gest al 

mânei, pe ce-i de-o potrivă cu noi luân- 

du-ţl pălăria şi ridicând’o puţin de-asupra 

capului; pe mai mari lăsându-ţl pălăria 

mai în jos, înaintea feţei, şi plecând puţin 

capul.

— Când merg doi alăturea, drépta e 

locul de onore. Când mergi alăturea unei 

persóne, cărei datorezi respect, pe trotoar 

seu pe scară, lasă-i tot-déuna partea mai 

ridicată a pavagiului, şi regulézà paşii după 

ai săi. Când ai la braţ o damă séu o altă 

personă, căreia datorezi respect, ofere-i 

tot-déuna braţul drept, afară de caşuri es- 

cepţionale, când este mai comod pentru 

a-i oferi braţul stâng.

— Nu se cuvine a opri în drum, séu 

a urmări, ca să le vorbesci, pe cei ce sunt 

mai mari ca tine, decât în caşuri, ce nu 

sufer amânare. Şi atunci trebue să-ţi ceri 

iertare pentru acésta.

—  In societăţile alese înse nu se cu

vine nici-odată a-ţl lăsa pălăria din mână, 

afară de caşul când ai să rămâi mai mult 

timp în casă, şi afară de visitele familiare, 

cari pot să dureze mai mult.

—  Nu se cuvine a fuma în locuri pu

blice, unde prin acésta ai puté face neplă

cere cuiva. In presenta damelor trebue tot- 

déuna să-tl ceri iertare înainte de a fuma.

MULTE SI DE TOATE.

Tunderea perului la popórele barbare.
f

Tòte lucrurile, cari privesc corpul, pre

cum: scóterea măselelor, slobozirea sân 

tunderea părului ş. al. la popórele sélbatiot 

sunt împreunate ou ceremonii religióse,

Sunt interesante obiceiurilecu ca ! 

se îndeplinesc astfel de lucruri.

Étà d. es. oum se tund Negrii 11 

jurul rîului Congo din Africa: In mijloci 

unui loc îngrădit se împlântă un trunct 

de arbore de palm. Cei cari vor să se tuni 

trec în şir pe sub acest trunchiu. La tu 

nici vorbă de torfecî, acestea sunt uni 

necunoscut la ei. In loc de fórfecl întci 

buinţ0ză bucăţi de sticlă.

Ei îngropă adecă o pétrà mare 

păment, lăsându-i un colţ afară. Aduc dupi 

aoeea pahare şi le isbeso de petră, aşa ti 

se sfarmă în nenumărate bucăţele. Dintn 

acestea aleg pe cele mai ascuţite şi ou eli 

se apucă de tuns!

Săpun nu ìntrebuintézà, căoi nici 

nume nu iau au(}it. îşi póte face prin or- 

marè omul intipuire, că tunsul la acei 

Negri lânoşi la cap nu-i chiar firi: 

usturime. De cum-va vre-unul dintre oei-i 

se tund nu póte suferi pănă la sfirşit, el 

lăsat să umble ou capul pe jumătate turn 

şi pe jumătate cu lână, pănă atunci, ] 

când nu se află un alt óre-care, ca 

tundă deplin.

A!dese-orI trebue să aştepte timp îi 

delungat pănă să-şi afle omul, căci nu oi 

oine cutézà să se apuce de un astfel è 

lucru, din simplul motiv, că décà no- 

face bine lucrul, îl batjooureso, ba îl chi« 

totă în cap ceilalţi.

Măgarul reginei Angliei.

Etă câte-va amănunte interesante t 

pra măgarului legendar, oare însoţesce 

Regina Angliei în tòte părţile:

Acest animal regal, de-o verstă forti 

venerabilă, este spălat în tòte dimineţeli 

cu săpun de toaletă. Negreşit acestui mo 

de îngrijire cinică trebue atribuită 

nuanţa albă a părului său.

Mâncarea lui de diminăţa e forti 

uşoră. Nu mănâncă să se sature de cât séri, 

după-ce şi-a terminat slujba.

Are uu deplorabil cusur, care l’ail 

cut să fiă urît de cătră toţi cei dimpreju- 

rul Reginei :

Când vremea este spre plóie, sbiaii 

în mod spăimentător, spre marea nepll 

cere a auditorilor acestui nesuferit concert \ 

De multe-oil s’a dat Reginei s 

să ìnlocuéscà pe acest Fgomotos rumegâta 

printr’un poney din Scoţia, dér Regim 

a refusat să se despartă da acest bătrân] | 

fidel servitor.

TerguiQ de rimătorl oln Stelnbruch.

S t a r e a  rîroătorilor a fost 1 

30 Sept. de 28,377 capete, la 1 Oct, 

intrat — .—  capete şi au eşit 285, rStni-j 

nend la 2 Oct. un număr de 23,072 oapett|

Se no teză marfa: ungur&scă vec 

grea  dela — .—  or. pănă la — .— cil 

marfă u n g u r ^ s o ă  tineră grea dela- 

54.—  cr. pănă la 55.— cr., de mii-^o o deli 

54.—  or. pănă la 55.— cîs uş6rft delt 

— .— cr. pănă la — .— cr.

Marfa ţerăntiscă grea  dela — pW 

la — .—  cr. de mi j l oo  dela — ori

până l a -- or. uşoră dela — ori

pănă la — .—  cr.

Marfa sertrâscă, grea  dela —.— ori 

pănă la — .—  cr. Transito, m i j 1 o c i ă greii 

dela — .— cr. până la — .— or. transiil 

u ş 6 r ă dela — .—  or. păuă la — ori

Oa,lencia<r*CLl séptérciá ,:nel.

S E P T E M V R E  are 30 tjile. RĂPCIUNE. I

ţ)ilele

Dum.

Luni
Jdarţl

Mer.

Joi,
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. y.

24 S. ânt. m. Tecla
25 C. maica Eufros.

26 f S. loan Evang.
27 S. m. Calistru
28 C. păr. Chariston
29 C. p. Ciriac

30 M. G-regoriu

Călend. Gregor,

6

7
8 

9
10

11
32

Brunome
Iustin Aug,

Brigita

Dionisiu
Gedeon

Emili an
Maximilian
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Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 2 Octomvre n. 1895.

S i m i n ţ 8

Grâu Bănăţenesc 
8râu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

giminţe veohl 

ori noué

Sëcarà
Or* nutreţ
Orz de vinars
Orz de bere
Ovês
Cncurvus bănăţ.
Cucuru* altù soiu
Cucuruz n
Hirişcă n

aoiul

80
80
80
80
80
80

a

1 8
$  w

* s
o 2.

70-72
60-62
62.64
64.66

39.41
75
7B

Preţul per 

100 ohilogi.

dela pă nă

6.30
6.45
6.40
6.40 
6.60

6.55 
6.60
6.55 
b.55 
6.65

Preţul per 

100 ohilgr.

dela

5.80 
5. - 
5.50 
6.00 
5.60

pan»

5.85 
5 30 
630  
8.25 
6.90

Prodnotediv.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

»
Său
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

»
Ceară
Spirt

Soiul

Luţernă ungur, 
francesă

roşiâ
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
avântată 
afumată

din Bosnia în buţî
din Serbia în saci
slavon nou
bănăţenesc
din Ungaria
unguresc!
sârbesc!
brută
galbină strecurată 

de Rosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

Cursul

dela

40.

35.-

61.—

52!—
57.-

17Í25
14.—
18.25

pana

46.

45.—

62.—

5 & —
58.—

17Í75
14.25
18.r»0

Cursul la bursa din Viena.

Din 4 Octomvre 1895.

Renta ung. de aur 4 %  . . . .  121.85

Renta de coróne ung. 4 %  • • • 99.40

Inapr. oăil. fer. ung. în aur 41/2%  . 124.40

Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%  101.10

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.30

Bonuri rural« ungare 4 %  • • • 98.—

Bonuri rurala croate-slavone. . . — .—

Imprum. ung. cu premii . . .  * 159.75

Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 145.50

Renta de hârtie austr. . . . . 100 80

Renta de argint austr. . .' . . 101.10

Renta de aur austr........................ 121.45

Losurî din 1860 . . . . . .  153.—

Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1075.—

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 488.50

Acţii de*ale Băncei austr. de credit. 405.75

Napoleondorî. . . . . . . . 9 .58%

Mărcî imperiale germane . . . 58.821/2

London vista . . . . . . . 120.25

Paris v is t a ........................ . . 47.35

Rente de coróne austr. 4 % . . . 101.40

Note italiene........................ . . 45.80

Cursul pieţei Braşov.

Din 5 Octomvre 1895.

Bancnote rom. Oump. 9.49 Vând. 9.52

Argint român. Oump. 9.44 Vend. 9.50

Napoleon-d’orl Oump. 9.50 Vend. 9.53

Gtalbeni Onmp. 5.62 Vend. — .—

Ruble rusesc! Oump. 128.—  Vend. — .—

Lire turcescl Oump. 58.60 Vend. — .—

Mărci germane Oump. 10.75 Vend. — .—

Soris. fonc. Albina 5 %  100.75 Vend. 101.75

S u r s a  de  S u c u r e s Q
din 2 Octomvre n. 1895.

V a l o r i

i
I!ii
iriLl

în. Assam  (India).

Se află de ventare în pachete originale, cu preţurile următore:
U n  parliei de V4 K lgr . - - fl. 8 .3 0

11 11 ii V s  ii ~~ ~  ii  *.15  
ii ii ii Vi o ii — ~~ ii — « 5 8

num ai In localul de dclicatese şi mărfuri de băcănie,

odaia de dejun a lui U  YITÉZ 24:
Braşov Târgul Inului.

Rentă română perpetuă 1875 
Renta amortisabilă . . . .

„ (Impr. 1892 . . . 
r „ din 1893

„ 1894 int. 6 mii.
„ „ (Impr. de 32. 1/2 mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii.
„ „ (Imp. de 274 m. 1890 
,, „ (Imp. de45m . 1891 
„ „ (Im. de 120 iul. 1894

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 80C 
Oblig, comunei BucurescI 1883 

„ „ ,. din 1884
„ din 1888 
„ din 1890 

Scrisuri fonciare rurale . . . 
„ „ urbane BucurescI

» » i) i>
1) »? ))

Oblig. Soc. de basalt artificial

! Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.— 
Banca agricolă . . . . .  . 
Dacia-România uit. div. 35 le) 
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.15 1. 
Soc. Rom. de Hârtie uit. —■ 
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ „ „ 2 em. u. d. 0
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei 
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 y 1 
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

i1
Lin

I £

Q<§
-O

5°/o
5°/«
5 %
5 %
&7o

4 %
4 %
4 %
4 %
4 /o 
6 u/o
10

5 °/°

5 %  
5 %  

B°/o 
5°/o 
6%  
5°/o 
6%  
6°/ o 
V . N . 

500 
500 
bCO 
200 
200 
250 
250 
100 
ICO 
200 
1000 
300 
1000 
20C

Scad.
cup.

Apr.- Oct 

lan.--Iul, 
»  »  

Apr.-Oct. 
lan.-lulie

r>
Mai* Not.

n » 
lfflL-lUl. 
Mai- »07. 
iun.-Dec, 
Mai- Nov, 
laa.-imie

ii n
n »

V

n n

150 V 
într. V. 
150 V. 
într. V. 

» »
» >
» »
» »
» »
>> :i

C u
bani
gata

103.—

100.5/s
99 V, 
99.’/a
96.V*
88,3/4 
89.— 

89.» U 
89.—  
89.- 

102 V2 
283.—

97.’/,

9 7V8
93 V,

101 V,
90%

» •V i

1570.
218.--
408.-
418.-
330.--
174.-

95*.-

20.04

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a ...................

5 %
6%

7V2
2u/o
4%

Paris . . 
Petersburg 
Berlin . . 
Belgia . . 
Elveţia . .

2%
4 1/î%
8%
3 %
B°/o

proprietar : Or- tarei liureşiansa«

Redactor responsaiîil : fâregoriu Maior.

• |j  Nou Restaurant.
Am  onore a aduce la cunoscinţa onoratului public, că

I F  am  luat şi deschis “W

Restaurantul dela „Hotel Bucarest.“
Me voi sili a satisface şi aci pe onoraţii mei muşterii, 

cari m’au onorat cu visitarea şi în Restauraţiile ce le>am avut 

până acum, cu un serviţiu prompt şi bun.

Pentru m â n c ă r i  Irane  şi gustóse este fòrte bioe în

grijit.
Se află de ventare B E R E  d e  S t e in b fu c h  cu 8 cr. 

paharul. V I  l i  c u r a t  şi escelent din pivniţele lui Romer.
C o s t  CU abonament, în loc, cum şi la privaţi.

Hugându-me pentru visitare cât mai numerósa, sunt cu 

tòta stima, gata spre serviciu :

Miihlbâchei",
Restauratelor.2 - 3

Deschidere de Magazin.

Preţurile cerealeor din piaţa Braşov.
Din 4 Octomvre st. n. 1"95

W & W W W W W '  m

Avem onore a informa P. T. public, că

gdsr* a m . d.esc±xis “̂ £231
în p ia t a  B r a ş o v u l u i  s t r a d a  V ă m e l  I¥r. 9MT ^

Dn magazin de mărfuri de modă,
manufactură, albituri, şi tote articolele atingefcóre de acestă 

branşă. Cumperând mărfurile singuri în persónà am ales tòte 
articolele CU 0 atenţie specială şi o îngrijire scrupulosă, avènd 

o mare experienţă în specialitatea acesta, şi sperăm că vom 

corespunde tuturor cerinţelor.

Ve rugăm dar a visita M a g a z i n u l  nostru, spre a Ve 

convinge atât de escelenta calitate a mărfurilor, cât şi de 

eftinătatea lor. Cu totă stima:

Theiss & Marton.

Q € K » € > O O Q ' O € H > O - 0 - € H > € > € > O

iNura lèu 

greutatea

Calitatea.

IH. L.

Î
cel mai trumos 
mijlociu . . 

mai slab . . 

G-râu mestecat

Sècara 

Ora 

O vés

Í frumosă, 

I mijlociă 
I frumos

1 kilă

100 kü.

mijlooiu 
( frumos 

\ mijlociu 

Cucuruz. . . . . 
Mălaiu . . . . .

M azăre...................
Linte ...................

F a s o le ...................
Sămânţă, de in . 
Sămânţă de cânepă

Cartofi....................
Măzăriohe . . . . 

Carnea de vită- . . 
Carnea de porc . . 

Carnea de berbece 
Său de vită pr6spăt 

Său de vită topit

iii fiecare loc de căpătat: % H o  cu 25 cr. j
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§ Z  BERE de 8 C H W E H A T  (din Mărţişor.) [~§
8o
8
8
o

8
8
8
8

1  3-
A m  onórea a aduce la cunoscinţa On. Public, ca de aci 

înainte numai

Bere de Schwechat (din Mărţişor
W*  v o i  v i n d e .  g  

Pentru mâncări bune şi serviciu prompt este fòrte bine în- Q
grijit. —  Rugàndu-mé a me onora şi ee aici înainte cu încre- Q

derea ce mi-aţi arătat pănă acum, sunt în aşteptarea unei vi- Q
sitari cât mai numerose. Cu t0tă gtjma: Q

7951 -3 S O R E A .  2
O O O O O O Q Q O O Q Q Q O O O O O O O O O O O O O O O O O O

Cu ocasiunea introducere) căsătoriei Civile pentru împo
dobirea localităţilor oficiale, îmi permit a recomanda d-lor 
conducetorî de matricu!e,

Portretul Maiestăţii Sale Regelui,
în diferite m ă r im i , cm p r e ţ u r i  a v a n t a g io s e .

Totodată am onore a recomanda onor. public bogatul meu 
magazin de tablouri; oglindi^ m obile de fer  s i de 
lem n, vestm in te  de dam e, de bărbaţi ş i de copii.

Ven4ărije se fac, —  atât în oraş, cât şi pe sate, —  pe 

lângă preţuri moderate şi serviciu solid, in  rate  lunare*

Cu profundă stimă:

ZS. SZ0LL6SY,
Braşov, str. Porţii I r .  5*.3-3

N-ral 6649—1895

Publicaţie.
Subscrisul Magistrat aduce prin 

aeésta la cunoscintă publică că Joi 
în 17 Octomvre 1895. la 10 óre a. m. 
se va ţine licitaţia în sala comuni

tăţii pentru arendarea păşunitului 

de oi pe érna 1895/6 pe hotarul Si

gnóre!. Yadiul este de 50 A. Con- 

diţiunile mai de aprópe se pot vedea 
în cancelaria Magistratului.

Sighişora, 27 Sept. 1895. 

788,2—2. Magistratul o răşenesc .

Covore pentru po
dim din lână curată 
recomanda

s-3 Cari Paul.
Depositul se află în „Hala de 

m ărfu r i“ din podul bătuşilor.

Nn se mai oferă
m  viaţâ o e a s i a

ca numai f i  A  té se
pentru «*■ wX ■ cumpere

o colecţâ e  splend .id .â  d e

I O
iincăţ I 
f l .  4.25

1 ciasornicâ. 
de busunar Pri
ma Anker- Re- 
montoir umblă 
precis, şi cu ga
ranţie de 3 ani.

i. lanţ imi
taţie d’aur pan- 
cer, cu inelâ. de 
siguranţă şi ca
rabină.

2 inele imi
taţie d’aurii cel 
mai nou fason, 
şi cu similibri- 
liant imit. Tur- 
chis şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, aurii 

double, giloşate. c11 mehanismâ paten tatii.
1 acQ cu broşu pentru dame forte fru

moşii, fasonii de Paristi.
3 nasturi pentru Chemisette imitaţ. 

d’aur â.

Tote aceste 10 obiecte practice costă 
la olaltă numai A .  4 .9 5  er . Pe de-asupra 
o surprindere extra gratis pentru suvenire 
la firma mea.

Comandaţi iute, pană se mai află o- 
biecte, că astfelii de ocasie nu se mai iveşte.

Trimiteri se efectueză ori şi la cine 
cu rambursă. Cui nu-i convine obiectele 
primesce banii înderetu, aşa că pentru cum
părătorii este eschisfi ori şi ce Risico.

Se pote cumpăra dela unica firmă de 
ciasornice

660,1-6

Alfred Fisclier,
Wien I. Adlergasse 12.

Munciur!
(inserţitmi şi reclame)

Suntu a se adresa subscrise, 

administraiiuni. In caşul pu

blicării unui anunciu mai mult 

d e  odată se face scădemeni, 

care cresce cu cât publicarea 

se face mai de muiie-ora.

Administr. »Gazeta Trans'“

Aducem la cunoscintă publică, că t r a g e r e a

Loteriei de ciasă ungară
concesionată de stat, va urma irevocabil, dela 16 până la 19 Octomvre 1895, 
111 JBudapesta, în presenţa unui notar public şi sub controla guvernului reg. ung.

La acésta sortire se vor trage din 31,499 câ şti guri totale ale acestei loterii în suma de

1 milióne 600,000 cu réne
±0,000 câ,stig,*u.ri o u l

w  Un milion 268,000 cerine. *»■
Tragerea loteriei clasa a 11 va ave loc dela 6 până la 14 Decemv* a* c.
Losuri originale pentru tragerea loteriei clasa primă, precum şi losuii întregi pentru amèndoué 

trageri, se afla de vendare la colectanţii principali şi la locurile de ventare indicate prin pla
cate, cu preţuri fixate în mod oficios.

Pentru losurile ce se vor c u m p é r a  după tragerea  loteriei clasa I. trebue plătit si 
preţul pentru tragerea deja efeptuită.

Budapesta, Septemvre 1895.

Andrâssy-ut Hr. 5. Direcţia loteriei d e  clasă ungară.

Al treilea los
câştigă l

w
! ! In cer  catî-ve n o r o c u l  I! "Ü®
_____________ _ 3

Ne mai pomenite şanse de câştiguri oferă
Al treilea los

câştigă!

*  Loteria de cksâ iinä« .pî
fiind că d in  1 0 0 .0 0 0  Sosuri. ^

31,499 losuri ies la tragere cu câştiguri.
Oi eâgttgurl fiìiiléii asciare câştig* în. cas fa/vorabil este d_e

UN M I L I O N  C O R O N E
Tragerea 

losurilor clasa I.

d.ela,

Io ambele clase are loteria de clasă n i  următorele câşlipri: 
Un premiu de 600 ,000  coróne,

16-19

Tragerea 
losurilor clasa II.

d.ela,

6 - 1 1

/

1 câştig à 400000 coróne 5 câştig. a Ì0000 cor.
1 n n 200000

a J * » n 8000 Ţ)
1 1) n 100000 » 27 n A 6000 Ţ)
1 » n 80000 n 8 » » 4000 ŢI
1 ii n 60000 n 110 n » 2000 n
1 » n 50000 n 213 fl n 1000 ŢI
1 » »* 40000 n 100 fl fl 400 Ţ)
1 7) fl 30000 n 2010 fl fl 200 n
3 n » 20000 n 20000 fl fl 100 77

v ■■ 3 n n 15000 fl 9000 n fl 80 »

Tragerea loteriei 

urmeză sub contro

la statului şi în 

presenţa unui no

tar public reg. ung.

Câştigurile se plă
tesc în bani gata, şi 
fâra nici o detragere.

5 MILIÓNE, 600,000 CORÓNE.
Losur?. originale pentru tragerea loterii clasa primă

n u  lo s  î n t r e g  j n m é t a t e  a  1 0  p a r t e  a  2 0  p a r t e
4 0  coróne. 2 0  coróne. A coróne. 2  coróne.

Recomandă şi trimite şi în afară plătind înainte la cerere şi cu rambursă)

CARL :i Colecteur principal,
Adresa Telegr. :

liottoheintze
Budapest.

C o m ande  din afară se pot face mai lesne cu m andat 

postai, adresa scrisă corect, a se trimite pentru porto 5 cr. Epis

tola recomandată 15 Cr. şi pentru fie cate listă a câştigurilor 10 cr. 
mai mult.

Adresa Telegr. :

Lottolieintze
Budapest.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


